

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA
AÑO IV - EPOCA VI



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA
NUMERO 777

Barcelona, viernes, 22 septiembre 1933

En el mitin de esta noche, en la Monumental, el proletariado consciente pondrá de relieve, con rigor, su inquebrantable propósito de obtener la libertad de los presos sociales. ¡Obreros! Vuestra presencia en este acto es una cuestión de dignidad

EL MITIN DE HOY, EN LA MONUMENTAL

Ha de representar la expresión unánime de la voluntad de los trabajadores de Barcelona y de Cataluña

Esta noche, en la Plaza de Toros Monumental se reunirá todo el proletariado barcelonés, deseoso de escuchar, después de este largo lapso de silencio impuesto, la voz de los trabajadores revolucionarios. La voz de la Confederación Nacional del Trabajo, que resonará ampliamente, traída por elementos representativos de la organización confederal de toda España, y que se elevará frente a los Gobiernos de Madrid y de Barcelona, frente a los demás partidos políticos, en esta hora grave y máxima, formulando las líneas generales de un programa de realizaciones inmediatas.

Se trata, en este mitin, de dar la precisa sensación de fuerza y de vitalidad, de concentración con el pueblo y de conciencia clara de los momentos que vivimos. La caída del Gobierno Azáña, el advenimiento del ministerio Lleroux, el traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad Catalana, plantean a la Confederación Nacional del Trabajo una serie de cuestiones de orden general, que han de ser ventiladas públicamente, al gran aire, como discutimos nosotros todos los asuntos, reclamando la presencia y la adhesión del pueblo, para librar y ganar la batalla que se nos plantea y el reto que aceptamos.

El móvil principal de este mitin es — cómo no! — el deseo y la necesidad de agitar la conciencia popular a favor de la libertad de los presos. No hay, lo hemos dicho diferentes veces, objetivo superior para nosotros. Existen nueve mil hermanos nuestros arrostrados en las cárceles y presidios de la República. Existe un plan siniestro, llevado, de consuno, por los elementos patronales de Andalucía y de Cataluña, particularmente, por la Generalidad y los socialistas, dirigido a yugular el movimiento obrero español, a quebrantar la unidad y la fuerza de la C. N. T., mediante la doble acción de las leyes represivas votadas por estas Cortes y presentadas a ellas por el Gobierno de Casas Viejas. La acción del proletariado ha de proyectarse, pues, en dos sentidos: hacia la finalidad suprema de conseguir la libertad de todos los presos, y hacia el objetivo inmediato de imponer la derogación de las leyes fascistas votadas valiéndose de una estrategia indigna y preste el empujamiento de la clase trabajadora, mediante la represión desencadenada con el pretexto del inexistente complot anarcosocialista.

Se trata, además, de plantar cara al fascismo. A todo el fascismo, esto es, a todas las diversas modalidades del fascismo que se proyectan amenazadoras sobre esta hora de España. Desde el fascismo representado por los agrarios, con su programa y sus bases bonitas; dignas de los tiempos feudales, al fascismo vinculado a la personalidad política de Lleroux, aliado secretamente con diversos elementos políticos y no políticos para detener el caos en que se está hundiendo el régimen en España, pasando por ese fascismo desordenado, grosero y específico también de los socialistas, dispuestos a intentar un golpe de Estado y a proclamar una dictadura.

Esto es, en líneas generales, lo que reunirá en el gran mitin de esta noche al proletariado barcelonés en la Plaza de Toros Monumental. Y será el haz humano de cabezas y de hombros erguidos, la fuerza básica, la energía dinámica que levantará el edificio de una voluntad unida frente a estas confabulaciones contra el pueblo y ante el doble Gobierno de Cataluña y de España.

Y esto ha de ser lo que ha de llevar a la masa obrera al amplio local de la Plaza de Toros. Es preciso que él se llene. Es preciso que se dé la más formidable sensación de potencialidad moral y armónica que se haya dado en estos últimos tiempos. La fuerza de la C. N. T., los núcleos que agrupa en toda España, constituyendo la única central obrera de acto carácter revolucionario y anarquista, la única organización de clase dirigida hacia un objetivo de reivindicaciones íntegras, hacia el establecimiento y realización de nuevas fórmulas económicas y sociales de convivencia entre los hombres y los pueblos, han de verse honrados y exaltados en la manifestación moral y material de esta noche.

¡Proletarios de Barcelona! ¡Hombres y mujeres de conciencia libre! ¡Todos los que sientan en su carne el dolor de los presos, la necesidad de una unidad de acción contra el fascismo en ciernes; el imperativo categórico de dignidad individual y colectiva que impulsa a levantarse contra el espíritu y la aplicación de leyes votadas sin más fin que destruir a la C. N. T. como organización y que deshonrarla a los ojos del pueblo en los mejores y más activos de sus hombres! ¡Todos al mitin que esta noche se celebra en la Plaza de Toros Monumental! ¡Todos unidos y en pie por la libertad de los encarcelados; por el respeto a la organización obrera; por la homogeneidad de acción y de protesta contra todos los fascismos!

¡La Confederación Nacional del Trabajo ante todo y por encima de todo!

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE BARCELONA

A todos los trabajadores de Barcelona y Cataluña, salud

Prosiguiendo las campañas de justicia que propugna la C. N. T., continuadora de la gloriosa y revolucionaria I Internacional, este Comité, responsabilizándose ante el difícil momento histórico por que atraviesa el proletariado español, ha acordado en nombre de todos los Sindicatos de Barcelona iniciar una gran campaña de agitación local para demostrar, una vez más, que toda la fuerza vital del país está a nuestro lado y evidenciar diáfananamente la cruda represión de que somos víctimas los militantes anarquistas de la C. N. T.

A tal efecto se convoca a todos los proletarios y hombres de conciencia libre al

GRANDIOSO MITIN

pro amnistia y de orientación ideológica confederal, que tendrá lugar HOY día 22 del actual, a las nueve y media de la noche, en la

PLAZA DE TOROS MONUMENTAL

en el que harán uso de la palabra los compañeros militantes

J. R. MAGRIÑÁ, de Barcelona
CLARO J. SENDÓN, de la C. N. T., de Madrid
FRANCISCO ISGLEAS, de San Feliu de Guixols
APELLITO DURÁN, de Levante
AVELINO GONZÁLEZ MALLADA, por el Comité Nacional

Presidirá el acto, por la Federación Local de Sindicatos, el compañero J. CORBELLA, secretario del Comité Regional de Cataluña.

Obreros de Barcelona y Cataluña: Para patentizar con vuestra presencia vuestro más acerbado repudio hacia todo poder fascioso que pretenda socavar la orientación libertaria de la C. N. T., esperamos que acudiréis a tan importante acto donde fijaremos nuestra posición inquebrantable frente al Gobierno y al Estado.

¡Pueblo de Barcelona! Por la libertad de los **NUEVE MIL PRESOS**, contra las masacres habidas, por los trescientos compañeros caídos, contra la absurda condena por los sucesos de Tarrasa, por los encarcelados del 8 de enero y los incluidos en el fantástico proceso de mayo, de Sevilla.

La C. N. T. triunfa en De los procesados de la Madera Andorra

Después de veintiséis días de huelga con toda intensidad, ha obtenido un clamoroso triunfo nuestra organización sindical en tierras de Andorra. La F. H. A. S. A. ha tenido que rendirse ante el empuje organizado de los trabajadores. Ni los dineros de la Patronal, ni las fuerzas francesas, ni el apoyo de las autoridades españolas, han podido impedir que la C. N. T. haya triunfado.

En Andorra, se prohibe la organización de Sindicatos afectos a nuestra central sindical. Eso no obsta para que los obreros, vitalizados por la sabia anarquista de la C. N. T., triunfen de la burguesía francoespañola, poniendo en vigor nuestras tácticas de acción directa.

Según los trabajadores que sostienen conflictos con sus respectivas patronales. En Andorra, ha triunfado la C. N. T., abatiendo el orgullo de la empresa feudal.

En breve daremos más detalles del triunfo obtenido por nuestros compañeros. Hoy, nos concretamos a publicar la noticia tal como nos la comunican por teléfono.

A pesar de todos los derrotistas, a pesar de todos los traidores, a pesar de todos cuantos se han confabulado en bochornoso frente único contra nuestra organización, la C. N. T. triunfa.

Durruti, Ascaso, Combina y cinco más, trasladados al Montjuich andaluz

Tomamos de "C. N. T." esta noticia, la más reciente sobre el destino de estos compañeros: "Otra vez han sido trasladados los mencionados compañeros. Por fin no les será aplicada la ley de Vagos. Podían demostrar, y demostraron palmariamente, que

siempre fueron trabajadores. Dejaron de serlo cuando los gobernantes los encerraron tan estúpidamente en la cárcel. Pero, ¿qué pretenden hacer ahora con nuestros compañeros? En vez de darles la libertad los

nos comunican los camaradas de este Sindicato, a última hora de la tarde, que a pesar de todos los inconvenientes que la justicia histórica ha puesto en el desarrollo de la causa que se ha querido acumular a los camaradas ohanistas, la verdad se ha impuesto, abriéndose paso por encima de miserables convencionalismos, y ha obligado a decretar la libertad de todos los presuntos encarcelados en este fantástico proceso.

Hasta la hora en que redactamos estas líneas, han sido puestos en libertad los camaradas siguientes:

Francisco Leal, Salvador Ocaña, Nicolás Arrieta, Juan Do-

trásalados al Puerto de Santa María. Su libertad ahora depende de los jueces. Estos no se preocupan del preso, y retardan días y meses unas declaraciones sin importancia.

Y mientras el preso se consume en la cárcel, sin estar procesado, sin haber delinquido.

La libertad de éstos ha de ser inmediata. No más traslados. Esto es un juego que se truen con los compañeros militantes de la C. N. T.

¡Libertad rápida para todos! ¡Amnistía para todos los presos sociales!

¡No más traslados; no más cárcel; no más abusos!

mingo, Joaquín Pueyo, José Mar-Lorell, Bartolomé Llabrés, Vicente Tomé y Juan Ripoll. Felicitamos a todos y esperamos completar mañana, esta lista con el resto de detenidos, así como daremos más detalles de este asunto que como siempre se ha tenido que darnos la razón, después de habernos molestado y maltratado por decir la verdad.

DEL MITIN DE HOY

Para los camaradas de Tarrasa, Rubí, San Cugat, Olesa y Esparraguera

Para que los compañeros que lo deseen puedan asistir al importante acto de hoy en la Monumental de Barcelona, notifi-camos a todos que habrá concertados un autocar, que saldrá a las ocho y media, pasará por Rubí a las ocho y treinta y cinco y llegarán a Sant Cugat a las nueve.

Los camaradas de Esparraguera y Olesa saldrán todos del local del Sindicato de Olesa, a las ocho y media.

Para informes referente a las plazas posibles, dirigirse al presidente del Transporte de Tarrasa, por teléfono número 1716.



MONJES

Aun es frecuente el espectáculo de esos peregrinos de largas barbas y pies descalzos, o el de esos frailes pedigueros, envueltos en capuchas, que parecen escapados de estampas de otros tiempos.

Las calvas cabezas de los primeros, sus barbas negras o grises, así como los moletos y la expresión estúpida de los segundos, nos devuelven al buen tiempo—para ellos—de las comilonas en las posadas, de donde escapaban luego, hartos y sin pagar. Eras la bohemia del clero, odiado por los curitas primorosos, los abates "rocoo" y por los aristócratas de los conventos: los sombreros dominicos, los franciscanos aureolados de santidad, los agustinos y los escolapios dedicados a la filosofía y a la ciencia.

Ellos no eran más que peregrinos: truhanes envueltos en vestimentas negras y pardas para asegurarse el yantar u ocultar secretas fechorías, o frailes gaudiosos, ansiosos sólo de comer y beber, sin temor a Dios ni al diablo y capaces de desvalijar a Jesucristo, si se presentaba con algo en la alforja o en los bolsillos.

Hoy, este mundo arbitrario resucita de vez en cuando, convertido pacífica y minuciosamente en una visión rápida: un hábito que cruza ligero, deslizándose sobre las sandalias de cuero, hocas vulgares por los naturalistas y por los que no lo son; o una pareja borina de monjes que sube a un tranvía, se arrojan, mirando con ojos estúpidos y ensucialados a su alrededor.

La gente les mira con estralación, como si fuesen desenterrados. Hoy he visto uno de estos tipos en un tranvía de las Ramblas, en esa hora tibia del anochecer, cuando los bulevares barceloneses se cuajan de luces, resuenan alegres a los sonos de las orquestas de la radio y se cubren de una multitud abigarrada. Es la hora en que empiezan a salir las dos clases de mujeres que vienen para el regalo de sus cuerpos y la lujuria de los hombres: las prostitutas y las damas de la burguesía y de la aristocracia, de mentalidades y honras paralelas. Y un peregrino de estos ha subido al mismo tranvía en que viajaba yo, peregrino laico, a la raza siempre de imágenes callejeras que hacen mi retina. Se ha sentado al lado de una rubia apulenta, otomita, de blancas carnes, pintados labios y ojos agrandados por el "kohl". Una mujer hermosa, sin duda alguna, madre de familia, subida a pasar sus curvas fofas y a recrear la vista y el oído.

Eran algo tan violento el contraste del místico imbecil o del religioso aprovechado y la dama sustrosa de carnes, muy ligeramente vestida, que más de un pasajero ha vuelto la cabeza para que no lo vieran sonreír.

Por mi parte, he apuntado en mi memoria la visión. Estampa rápida, cazada al vuelo, entre sugerecias humorísticas y trascendentales consideraciones. Un inglés resucitado, un turista norteamericano o un periodista francés, ¿cuántos simbolismos habrían sacado de ella, con pensamientos e ideas críticas desordenadamente usurpadas al buen Morirido!

El Peregrino Curioso.

TODO EL PROLETARIADO ESPAÑOL HA DE ESTAR EN PIE DE GUERRA: LA LIBERTAD DE LOS PRESOS ES NUESTRO OBJETIVO SUPREMO.

Exigid la libertad de los presos, en el mitin de hoy!

Resumen de la asamblea del Sindicato del Ramo de Construcción celebrada el martes, día 19

Para tratar de varios asuntos que interesaban al Sindicato, se celebró en la noche del pasado martes, una asamblea magna, en el local de "La Bohemia Moderna", a la que asistieron varios centenares de trabajadores que, con su colaboración y entusiasmo, quisieron engrandecer el Sindicato, baluarte de los adelantos de la Construcción.

Abierto el acto por el compañero Mariano, presidente del Sindicato, da cuenta del motivo de la asamblea que tenía que haberse celebrado el día 8, que por causa del mal tiempo tuvo que ser suspendida.

Se lee el acta de la asamblea anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Acto seguido, se nombra Mesa de discusión, siendo nombrados los compañeros Merino, para presidente, y Mota y Gilibert, para secretarios, respectivamente.

El presidente del Ramo, da lectura del informe que la Junta presenta a la consideración de los reunidos, explicando la situación que se encuentra el Sindicato; en él se da cuenta detalladamente de las negociaciones habidas para la liberación de los compañeros presos por causas de la última huelga. Lo mismo se detallan las negociaciones hechas en varios aspectos, tanto en el Patronal, como con el presidente del Puerto Franco, señor Alguadér.

Va en el informe de la Junta, una proposición de la misma, en el sentido de conceder una amnistía para todos los incursores desde la semana 36, con el fin de mirar de reorganizar el Sindicato después de la huelga, y mucho más en estos momentos en que tan fácil es caer en un fascismo como hacer la revolución social, y para tal efecto, es de suma necesidad estar organizados.

Dicho informe es aprobado por la totalidad de los asistentes a la asamblea.

Se entra de lleno en el asunto de la extracción de arenas, y se discute si es conveniente declarar el boicot o no. Varios compañeros hacen uso de la palabra en diferentes aspectos, unos en pro de que se declare el boicot, y otros en sentido contrario, motivando esta disparidad de criterios, que se promueve un pequeño escándalo, y a pesar de haberse aprobado la declaración del boicot de las arenas para el próximo lunes, la Junta creyó conveniente aplazar dicho acuerdo hasta una próxima asamblea que se celebrará.

El camarada Roca, delegado que asistió al Pleno Nacional de la Edificación, celebrado en Madrid, da lectura a un amplio y bien documentado informe de las tareas del mencionado comité, que causan buena impresión a los reunidos, y por lo tanto, la asamblea aprueba el informe y las gestiones de dicho delegado.

Se pasa al nombramiento de cargos para los Comités Local y Regional, recayendo los nombramientos en los compañeros Gilbert y Roca, respectivamente.

Se da lectura de un comunicado del Comité Regional, en el cual se manifiesta la necesidad de nombrar definitivamente los cargos de director de SOLIDA-

RIDAD OBRERA y del diario confederal "C. N. T.", siendo nombrados para director de SOLIDARIDAD OBRERA, el camarada Villar, y para "C. N. T.", Orobón Fernández.

Se acuerda, en vista de la necesidad de trasladar el Comité Nacional de la C. N. T., de residencia, que sea Zaragoza, el sitio donde reside.

En vista de la situación apurada en que se encuentra económicamente hablando, nuestro periódico SOLIDARIDAD OBRERA, y como sea que el Sindicato se encuentra en la imposibilidad de desprenderse de ninguna cantidad, se acuerda por aclamación, de que el sábado próximo, en todos los sitios de producción que trabajen obreros de la Construcción, se abran suscripciones para SOLIDARIDAD OBRERA, con el fin de evitar que se deje de publicar nuestro querido paladín.

Arturo Parera, pide a la mesa que para la próxima asamblea se ponga un apartado para discutir el caso de él. El presidente le dice que el asunto de él, es un asunto que ha sido la organización quien lo ha discutido, y ha dado la sanción.

Pero no obstante, se pregunta a la asamblea si toma en consideración la proposición de Parera, siendo rechazada por una gran mayoría.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión, a la una y media de la madrugada.

ABORA, UN PEQUEÑO COMENTARIO DE PARTE DE LA JUNTA

Debemos de hacer constar que, siendo norma en nuestro Sindicato de dar las máximas facilidades para que los compañeros expongan su criterio, se tenga que llegar al extremo repugnante que se llegó en dicha asamblea por parte de algunos camaradas. Muy mal hicieron los compañeros en adoptar la actitud en que se colocaron al querer retirarse de la asamblea, al no prevalecer el criterio de ellos. Mal hicieron también los que se alían de las normas confederales del respeto mutuo, dieran un espectáculo tan poco edificante y vergonzoso para el Ramo de Construcción.

Que no se repita más lo sucedido, y uniéndonos todos en un fuerte bloque para que en él se estrellen todos nuestros enemigos.

Ahora otra cosa. Las suscripciones en pro de SOLIDARIDAD OBRERA, tiene que ser un hecho que sirva de estímulo, para que otros Sindicatos de Cataluña hagan lo mismo. Sería un bochorno para los trabajadores de la Construcción, que tantas pruebas tenemos dadas de abnegación y de altruismo, que hoy dejáramos morir por tacañería nuestro único defensor de la clase obrera como es nuestra querida SOLIDARIDAD OBRERA.

Que nadie deje de aportar su óbolo, para que la suscripción sea un hecho.

Y nada más por hoy, que todos cumplamos con su deber, es lo que desea.

La Junta

Una prueba: en la calle de Calabria, esquina Avenida Miral, hay un abonado que tiene en su taller un "cuarto transformador", y el hombre está creyendo que el transformador sólo presta servicio a los menesteres eléctricos de su taller, y tal creencia le hace cuidar del "cuarto" mucho mejor que de los trabajadores que explota, hasta tal punto, que lava la puerta con agua diariamente; es verdad que los gastos de instalación que se elevan a unas doce mil pesetas las ha pagado el "bueno" del abonado, pero tampoco es menos verdad que si el abonado, como buen pagano, ha pagado todo lo que ha querido la Empresa, dicho abonado es el que menos utilidad y provecho saca del transformador, ya que éste sirve para el mantenimiento total de la barriada. Con los contadores del alumbrado, que el buen público catalán pagó, sucede así.

Por cada contador una peseta cada mes, con lo que las Compañías obtienen una ventaja enorme.

En la capital la Empresa cobra por cada contador que instala la cantidad de diez pesetas, y una peseta mensual por derecho de contador, con el bien entendido que la Compañía puede cambiar el contador cada vez que le plazca, reduciendo siempre en perjuicio del abonado.

Hemos averiguado en nuestras búsquedas por diferentes barriadas, que las Empresas, que explotan la electricidad, tienen en la actualidad seis millones de contadores en la zona interior, o sea Barcelona, lo cual les dan un porcentaje mensual de cinco millones ochocientos mil pesetas en limpio.

Como resultado de estos y otros elementos "beneficios" que se calculan cada año un mínimo

de setenta millones limpios de polvo y paja, paga salarios exorbitantes a todos los individuos de nacionalidad inglesa. Dándose el caso vergonzoso de que el noventa y cinco por ciento de los "dirigentes" son ingleses, y desconocen casi en su totalidad la industria del fluido eléctrico.

Estos señores no tienen más misión que la de cobrar a fin de mes, y contribuir al embrutecimiento de algunos cerebros jóvenes, propagando la religión evangélica, y sosteniendo con donativos a las iglesias.

Es decir que los ingleses enclaustrados en la Empresa Riegos y Fuerzas del Ebro, o en la Canadense, que es lo mismo, como del sudor de los trabajadores, de lo que la Empresa roba al buen público barcelonés, y además, propagan la religión protestante, como medio de embrutecer a este mismo público, y obstaculizar la labor de la ciencia y del progreso bienhechor.

Pero lo que no tiene punto de apoyo, lo que no hay cetro humano que lo pueda admitir, por ser algo cobarde y pasar los límites de la honra, aunque sea honrra mediocre y esclavizada, es la actitud bochornosa de esos cientos de jefes y encargados, españoles, muchos de ellos con título de ingenieros y conocimientos de esta industria del fluido eléctrico. Los españoles que tienen un cargo en esta Empresa, de encargado para arriba, se dejan pisar la dignidad de hombres por los ingleses, a cambio de sueldos insignificantes.

Se da el caso de que un técnico nacional cobra de 500 pesetas hasta mil, mientras un inglés cobra como mínimo cuatro o cinco mil pesetas, con la mitad me-

nos de trabajo y conocimientos que un español. (Entiéndase bien que yo no quiero defender aquí a ningún jefe, sea español o sea de otra nación cualquiera, no sólo quiero atacar la conducta de los encargados y jefes españoles ya que son ellos los que faltos de valor para enfrentarse con sus "superiores" ingleses, no carecen de lo cuando se trata de maltratar a un obrero.)

Para mejor afirmación de lo que digo, aquí va un botón de muestra, que yo veo cada día: Hay en la Empresa Riegos y Fuerzas del Ebro, un señor inglés de armas tomar; tiene asignado el alto cargo de superintendente, al frente de cuatro secciones importantísimas por la índole del trabajo. Se llama R. Hamilito, apodado "El Pipa", y desconoce por completo lo que es una bombilla y su significado. No tiene nociones de ninguna especie referente a la técnica, ni la materia; su única misión consiste en vigilar a los trabajadores, y en echar "brincos" a los encargados. Tiene a su cargo un número de doscientos trabajadores, con un total de veinte jefes y encargados: Cobra este señor inglés un sueldo de cuarenta y seis mil pesetas al año, sin contar las dietas por desplazamiento que suben a unas cinco mil pesetas también anuales. Es un misterio para todo el mundo las actividades de este señor, pues nadie se explica cómo puede cobrar tan elevado sueldo con tan pocos conocimientos como posee; ha habido algún camarada que ha dicho el secreto; don R. Hamilito apodado "El Pipa", es un depravado. Consorte de otro inglés, el señor Dennes.

Italo Fontana

LA GUERRA EN EL PUERTO DE BARCELONA

La ley de 8 de abril, señor ministro de Trabajo, debe abolirse por decoro, por dignidad, y porque lo reclaman los obreros

El nuevo ministro del Trabajo, también ha hecho declaraciones y de ellas se desprende que no le satisface la ley de 8 de abril, y que piensa derogarla cuando pueda, pues hoy no tiene atribuciones. Fundamenta su determinación, en la forma que han procedido los encargados de aplicarla, pues según el nuevo ministro, se ha procedido irregular y hasta arbitrariamente, en su aplicación e interpretación.

No nos interesa profundizar en las reservas mentales que pueda tener el ministro radical; porque a pesar de nuestro optimismo, sabemos que esa ley y su aplicación, como todas las que dependen del ministerio de Trabajo, están encomendadas a una burocracia hábilmente escogida, por el Caballero Largo, hoy ex ministro del Trabajo, socialista y ex consejero del jerezano. Esto para el ministro radical no es muy halagüeño, y es lógico que pretenda colocar a sus amigos en los puestos que el Largo colocó a los suyos. Es respetable esa cantidad de millones asignada en el presupuesto del país al ministerio del Trabajo, para que el señor Samper no la tenga en cuenta...

Los obreros del puerto de Barcelona, que han sufrido las consecuencias de esa ley, que por no soñarse a ella se les ha negado el derecho al trabajo en el puerto, en el que se ganaron el sustento diario desde su juventud, lanzándolos como consecuencia al pacto del hambre, han de reclamar que esa ley, engendro del secretario de la U. G. T., consejero de la Dictadura y después ministro de Trabajo en República, sea derogada, porque así lo demanda el decoro, la dignidad y el clamor unánime de los trabajadores.

Si lo hace así el nuevo ministro de Trabajo, habrá herido de muerte a esos chulos, que vienen amenazando a todo aquel que se opona a que siga la huelga.

¡Abajo la ley del 8 de abril!

La Comisión Reorganizadora

Sección de Gomas

El conflicto de la casa Esteban Vendrell

Vamos a exponer una vez más, las causas que motivaron este conflicto que desde hace diez semanas vienen sosteniendo tan dignamente los compañeros Hernández, Alamo y Valencia, y al mismo tiempo desmentando a los señores de la casa, que nos han lanzado a un franco y a unos troleiros, los cuales han lanzado al pacto del hambre a los tres compañeros antes citados.

Hay en esta casa un encargado con instintos de bestia, y no de persona, el cual atiende por Madrid, este cabo de varas, ladra y muerde a todo el que está bajo su dominio, si es que éste se presta a dejarse morder pero en cambio cuando se encuentra delante de aquel de vez en cuando le lanza algún pedazo de carne putrefacta para que vaya mordiendo, agacha la cabeza y se mete el rabo entre las piernas; el tal sujeto es una enciclopedia de falsedades, el cual tiene de todo un poco; en tiempos de la Monarquía era monárquico y actualmente en la República, republicano.

El ingeniero director, señor J. Píñol y su lacayo Mañé, sienten un odio mortal contra la organización confederal y sus militantes y por este motivo fué por lo que despidieron a nuestro compañero J. Alamo, y no por la rotura de la máquina, como ellos alegan: el compañero Alamo, que fué el que organizó la fábrica, y el que, junto con los otros compañeros que hacen otra co-

mún con él, hacían cumplir los acuerdos de la organización dentro de la casa, y por haberse imputado en la huelga nacional de 48 horas para que no se entrara a trabajar, fueron llamados a la Dirección y se les amenazó con el despido, si no cesaban en su actitud frente a los demás trabajadores; nuestros compañeros, por esta amenaza no iban a claudicar, y continuaron haciendo su labor reivindicativa, haciendo frente a la Dirección de la casa; y entonces dió la casualidad, que el obrero Alamo se le rompió la máquina y los lacayos Píñol y Mañé, creyeron el momento oportuno y proveyeron el conflicto, pero sin contar con la organización que la tenían en frente, ya que de haber sabido ellos que no porque entraran los seis días de oficio, a hacer el tan denigrante papel de esquirol, lo tenían todo solucionado nada; no diríamos por hoy, sobre esta nada más y nos pasaríamos a dar un vistazo al personal esquirol, éstos no son más que seis, a saber: Pedro Pérez, Antonio Pérez, Pedro María, Juan Trias, Jaime Blanch y Bernardo Rodríguez. No os alarméis, porque os vamos a hacer un retrato a cada uno, pero gratis, que de vosotros no queremos ni la sombra. Vamos a empezar por Pedro María; tú eres un sabio, no se discute nada en que tú no interve-

gas como redentor; eres un filósofo barato, de todo sabes y de todo entiendes, y lo que no sabes es que eres un burro que siempre metes la pata; pero esta vez has metido las dos; es decir, las cuatro patas.

Pedro Pérez, tú amenazabas a un compañero, pero tus amenazas se las lleva el viento; se ve que eres un chulo; como hombre vales poco, o mejor dicho, nada; como esquirol, vales mucho.

Antonio Pérez; tú eres el sa-

crificado de la casa; siempre vas a tocarle las campanas al amo, Juan Trias; tú eres el esquirol; ya ves, no vale la pena hablar de ti, sería darte importancia.

Jaime Blanch; este no vale ni la tinta empleada en él; el último mono.

Bernardito Rodríguez; alguien te dijo murciano agüeroso, pero has de saber que Murcia no tiene nada que ver con tus felonías, porque si ella te parió hombre, tú has sido un traidor, la hierba mala en todas partes se cría; nos

extraña que siendo tan cobarde, hayas tenido la desfachatez de hacer de esquirol. Estos son los seis esquirols que trabajan en la casa E. Vendrell. No os enfadéis por la pequeñez del retrato, es que pensamos hacerlos una ampliación más adelante.

Y ahora, a todos los compañeros de la goma y del tacacuacha: Seguid como hasta aquí, negándonos a trabajar con material que vaya o venga de esta casa.

La Comisión Técnica

REPORTAJES SOCIALES

Las Empresas de Electricidad, viven en Cataluña como si esto fuera Jauja

Los Ingleses perciben sueldos fabulosos mientras los técnicos nacionales yacen en la miseria. — El noventa por ciento de los llamados «técnicos» ingleses, no conocen nada del tecnicismo eléctrico. — Un caso como hay muchos en la Empresa Riegos y Fuerzas del Ebro

de setenta millones limpios de polvo y paja, paga salarios exorbitantes a todos los individuos de nacionalidad inglesa. Dándose el caso vergonzoso de que el noventa y cinco por ciento de los "dirigentes" son ingleses, y desconocen casi en su totalidad la industria del fluido eléctrico.

Estos señores no tienen más misión que la de cobrar a fin de mes, y contribuir al embrutecimiento de algunos cerebros jóvenes, propagando la religión evangélica, y sosteniendo con donativos a las iglesias.

Es decir que los ingleses enclaustrados en la Empresa Riegos y Fuerzas del Ebro, o en la Canadense, que es lo mismo, como del sudor de los trabajadores, de lo que la Empresa roba al buen público barcelonés, y además, propagan la religión protestante, como medio de embrutecer a este mismo público, y obstaculizar la labor de la ciencia y del progreso bienhechor.

Pero lo que no tiene punto de apoyo, lo que no hay cetro humano que lo pueda admitir, por ser algo cobarde y pasar los límites de la honra, aunque sea honrra mediocre y esclavizada, es la actitud bochornosa de esos cientos de jefes y encargados, españoles, muchos de ellos con título de ingenieros y conocimientos de esta industria del fluido eléctrico. Los españoles que tienen un cargo en esta Empresa, de encargado para arriba, se dejan pisar la dignidad de hombres por los ingleses, a cambio de sueldos insignificantes.

Se da el caso de que un técnico nacional cobra de 500 pesetas hasta mil, mientras un inglés cobra como mínimo cuatro o cinco mil pesetas, con la mitad me-

nos de trabajo y conocimientos que un español. (Entiéndase bien que yo no quiero defender aquí a ningún jefe, sea español o sea de otra nación cualquiera, no sólo quiero atacar la conducta de los encargados y jefes españoles ya que son ellos los que faltos de valor para enfrentarse con sus "superiores" ingleses, no carecen de lo cuando se trata de maltratar a un obrero.)

Para mejor afirmación de lo que digo, aquí va un botón de muestra, que yo veo cada día: Hay en la Empresa Riegos y Fuerzas del Ebro, un señor inglés de armas tomar; tiene asignado el alto cargo de superintendente, al frente de cuatro secciones importantísimas por la índole del trabajo. Se llama R. Hamilito, apodado "El Pipa", y desconoce por completo lo que es una bombilla y su significado. No tiene nociones de ninguna especie referente a la técnica, ni la materia; su única misión consiste en vigilar a los trabajadores, y en echar "brincos" a los encargados. Tiene a su cargo un número de doscientos trabajadores, con un total de veinte jefes y encargados: Cobra este señor inglés un sueldo de cuarenta y seis mil pesetas al año, sin contar las dietas por desplazamiento que suben a unas cinco mil pesetas también anuales. Es un misterio para todo el mundo las actividades de este señor, pues nadie se explica cómo puede cobrar tan elevado sueldo con tan pocos conocimientos como posee; ha habido algún camarada que ha dicho el secreto; don R. Hamilito apodado "El Pipa", es un depravado. Consorte de otro inglés, el señor Dennes.

Italo Fontana

LA GUERRA EN EL PUERTO DE BARCELONA

La ley de 8 de abril, señor ministro de Trabajo, debe abolirse por decoro, por dignidad, y porque lo reclaman los obreros

El nuevo ministro del Trabajo, también ha hecho declaraciones y de ellas se desprende que no le satisface la ley de 8 de abril, y que piensa derogarla cuando pueda, pues hoy no tiene atribuciones. Fundamenta su determinación, en la forma que han procedido los encargados de aplicarla, pues según el nuevo ministro, se ha procedido irregular y hasta arbitrariamente, en su aplicación e interpretación.

No nos interesa profundizar en las reservas mentales que pueda tener el ministro radical; porque a pesar de nuestro optimismo, sabemos que esa ley y su aplicación, como todas las que dependen del ministerio de Trabajo, están encomendadas a una burocracia hábilmente escogida, por el Caballero Largo, hoy ex ministro del Trabajo, socialista y ex consejero del jerezano. Esto para el ministro radical no es muy halagüeño, y es lógico que pretenda colocar a sus amigos en los puestos que el Largo colocó a los suyos. Es respetable esa cantidad de millones asignada en el presupuesto del país al ministerio del Trabajo, para que el señor Samper no la tenga en cuenta...

Los obreros del puerto de Barcelona, que han sufrido las consecuencias de esa ley, que por no soñarse a ella se les ha negado el derecho al trabajo en el puerto, en el que se ganaron el sustento diario desde su juventud, lanzándolos como consecuencia al pacto del hambre, han de reclamar que esa ley, engendro del secretario de la U. G. T., consejero de la Dictadura y después ministro de Trabajo en República, sea derogada, porque así lo demanda el decoro, la dignidad y el clamor unánime de los trabajadores.

Si lo hace así el nuevo ministro de Trabajo, habrá herido de muerte a esos chulos, que vienen amenazando a todo aquel que se opona a que siga la huelga.

¡Abajo la ley del 8 de abril!

La Comisión Reorganizadora

Sección de Gomas

buena "contestación" que le iban a propinar los obreros allí reunidos. Momentos antes hubieron afirmado haberse visto alude de Capitanía junto con la Comisión patronal.

No podemos afirmar si esta contestación la llevaba de acuerdo con algunos de su ralea; lo que sí sabemos es que estos sujetos trabajos los maniobraba a espaldas y sin la conformidad de los trabajadores del gremio.

Cuando la popular huelga de las "basuras", el año veintinueve, tenía carros de su propiedad y los hacía conducir por soldados, mientras él asistía a nuestras reuniones y asambleas; también tuvo que salir del local del Pasaje de San Benito, porque alguien le iba a dar su merecido.

Suspechamos si este bolland ha intervenido en nuestros asuntos secretarios hasta la dimisión de los cargos de Junta de ciertos individuos de su camarilla.

Nos hace creer en esta posibilidad la concomitancia que entre ambos existía.

En el local del Portal Nueve tenía más entrada que los miembros socios; se le daba el mejor asiento en la Secretaría de Junta, mientras que los socios habían de pedir permiso, y con la cabeza descubierta, como si se tratara de las oficinas del Estado.

La presencia de este bolland en nuestras reuniones, asambleas y en nuestro centro apartó a muchos trabajadores de nuestros medios, los cuales decían que todos éramos igual, creando el descontento y ocasionando el descontento y el retraimiento, del cual hoy tocamos lamentables consecuencias.

(Continuará)

Arte Rodado

Historiando. — El porqué de nuestro retraimiento

Organización libertaria

A todos los ateneos y grupos culturales

Un caso vergonzoso

Cómo se atiende a los obreros en los hospitales

En las últimas horas de la tarde de ayer, se presentó en nuestra Redacción un obrero que dijo llamarse José Vizcaino, al objeto de formular una protesta contra el proceder observado con él en el Hospital Clínico. Llegó acompañado de otro trabajador que le encontró en mal estado en la calle por efecto de una reciente operación que le ha sido efectuada.

José Vizcaino fué operado hace muy pocos días en el mentado hospital de una hernia, y antes de que la herida cicatrizase y él se hallase en condiciones, fué lanzado a la calle. Al llegar a nuestro periódico para protestar contra tal proceder, cayó desvanecido y permaneció por espacio de tres horas recostado en unas sillas, quejándose a gritos. A juzgar por lo cual, la intensidad de

sus dolores debía ser considerable.

Nos pusimos al habla con el Decanato Municipal, que envió una ambulancia para hacerse cargo del enfermo, la cual le trasladó de nuevo al Hospital Clínico, donde esperamos se le atienda debidamente.

Es este uno de tantos casos en que se demuestra todo el interés que ponen las clases sanitarias cuando se trata de trabajadores; de trabajadores auténticos de andamio y pico y pala. SOLIDARIDAD OBRERA protesta contra este vergonzoso caso que mereció unánimes censuras del gran número de transeúntes que se pararon ante nuestra Redacción en el momento de ser colocado en la ambulancia el enfermo José Vizcaino.

Así es como se trata a los trabajadores en los hospitales.

En el local del Portal Nueve tenía más entrada que los miembros socios; se le daba el mejor asiento en la Secretaría de Junta, mientras que los socios habían de pedir permiso, y con la cabeza descubierta, como si se tratara de las oficinas del Estado.

La presencia de este bolland en nuestras reuniones, asambleas y en nuestro centro apartó a muchos trabajadores de nuestros medios, los cuales decían que todos éramos igual, creando el descontento y ocasionando el descontento y el retraimiento, del cual hoy tocamos lamentables consecuencias.

(Continuará)

Organización libertaria

A todos los ateneos y grupos culturales

Un caso vergonzoso

Cómo se atiende a los obreros en los hospitales

En las últimas horas de la tarde de ayer, se presentó en nuestra Redacción un obrero que dijo llamarse José Vizcaino, al objeto de formular una protesta contra el proceder observado con él en el Hospital Clínico. Llegó acompañado de otro trabajador que le encontró en mal estado en la calle por efecto de una reciente operación que le ha sido efectuada.

José Vizcaino fué operado hace muy pocos días en el mentado hospital de una hernia, y antes de que la herida cicatrizase y él se hallase en condiciones, fué lanzado a la calle. Al llegar a nuestro periódico para protestar contra tal proceder, cayó desvanecido y permaneció por espacio de tres horas recostado en unas sillas, quejándose a gritos. A juzgar por lo cual, la intensidad de

sus dolores debía ser considerable.

Nos pusimos al habla con el Decanato Municipal, que envió una ambulancia para hacerse cargo del enfermo, la cual le trasladó de nuevo al Hospital Clínico, donde esperamos se le atienda debidamente.

Es este uno de tantos casos en que se demuestra todo el interés que ponen las clases sanitarias cuando se trata de trabajadores; de trabajadores auténticos de andamio y pico y pala. SOLIDARIDAD OBRERA protesta contra este vergonzoso caso que mereció unánimes censuras del gran número de transeúntes que se pararon ante nuestra Redacción en el momento de ser colocado en la ambulancia el enfermo José Vizcaino.

Así es como se trata a los trabajadores en los hospitales.

En el local del Portal Nueve tenía más entrada que los miembros socios; se le daba el mejor asiento en la Secretaría de Junta, mientras que los socios habían de pedir permiso, y con la cabeza descubierta, como si se tratara de las oficinas del Estado.

La presencia de este bolland en nuestras reuniones, asambleas y en nuestro centro apartó a muchos trabajadores de nuestros medios, los cuales decían que todos éramos igual, creando el descontento y ocasionando el descontento y el retraimiento, del cual hoy tocamos lamentables consecuencias.

(Continuará)

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

COMUNICADOS DEL EXTERIOR

DE TODA ESPAÑA

Tres hechos sismotómicos: mujeres que se ahorean víctimas de la miseria, cosecha abundante, que por serlo resuita una desgracia y alianza ferrouxista con los socialistas para empeorar los conflictos del trabajo

Madrid, 21. — El ministro de Agricultura, solución por decreto el conflicto de la vendimia en Ciudad Real. En las transacciones de la uva intervendrá el Jirado Mixto. Esto se llama oficialmente solución conflictiva, cuando en realidad es evasionario.

Madrid, 21. — En Daimiel, se quiere resolver el paro obrero, mediante remisiones por iniciativa del gobernador, y no se resuelve nada. Hay superproducción de vinos almacenados y la vendimia aumenta el conflicto. La verdad es que, sólo en un régimen de latrocinio como el burgués, puede darse el caso de que una vendimia abundante, represente un conflicto. La uva va a quince céntimos y en los mercados españoles, como Cataluña, país de vino, se come, es decir, la uva de peseta kilo. Por qué en vez de empeñarse en hacer vino, no se trasladada la uva a mercados asequibles en camiones dando salida al producto y facilitando con la fruta relativamente barata, la pública necesidad de consumir, siendo, como es, tan saludable y nutritiva?

La intervención de las autoridades ha servido para que el ministro resolviera el precio de las transacciones de manera burocrática después de oír a los patronos.

El escandaloso conflicto de la uva se califica por el hecho de que la abundancia sea una desgracia. No se concibe apenas un despropósito semejante.

Madrid, 21. — Obreros colaboracionistas y patronos de Santander, han sometido la cuestión del puerto al arbitraje del ministro de Trabajo. Este se digna estudiar la consabida fórmula. Ya se ve pues, que los letrados critican a los socialistas y hacen igual que ellos: imbuirse como gobernantes en los conflictos del trabajo, es decir, querer que los vagos solucionen las cuestiones de los trabajadores.

Madrid, 21. — Va a llegar a Madrid una Comisión de ministros socialistas para entrevistarse con el ministro. El Estado está valiéndose de la miseria para corromper a todo el mundo. Véase lo que dice una insidiosa nota oficial sobre Sagunto: "La miseria se iba enseñoreando de algunos hogares y había determinado resoluciones trágicas en algunas familias. Por ejemplo, una madre desesperada por no tener pan para sus hijos adop-

relatan los autores rusos. ¡Aprovechase de la hora para especular con ella!

Zaragoza, 21. — La tormenta que se desencadenó sobre Zaragoza fué de las que no recuerdan los viejos por el estrago causado. Los telegramas se cursan por estaciones ferroviarias. Los huertos están arrasados hacia la parte de Casetas. Hay más de un centenar de heridos, veinte de gravedad y un menor muerto. Los paseos públicos quedan sin árboles. Los cristales rotos se calcula que valen cuatro millones de pesetas en Zaragoza, barrios y pueblos inmediatos en una zona extensa, lo que aumentará los negocios de la casa Paraiso, quedando demostrado que las catástrofes colaboran con la burguesía.

Madrid, 21. — Los ministros se ocupan de la cuestión minera de Asturias. ¡Pobres mineros!

Los patronos agrarios representados por un titulado "Comité de enlace de entidades agrarias", han visitado al ministro de Agricultura para decirle que patrocinan las conclusiones de la asamblea agraria que no llegó a celebrarse por negar el Gobierno el permiso oportuno.

GERONA

La solución de la huelga determina la derrota de la Federación Local, entidad desintegrada de la C. N. T., afecta a patronos y autoridades

Gerona, 21. — Ha terminado la huelga de Construcción, declarada, como se sabe, por la Federación Local, entidad amarilla desintegrada de la C. N. T., y muy afectada, en cambio, a patronos y autoridades.

En el curso de la huelga se ha puesto de manifiesto la simpatía de la Federación Local por cuanto no sea acción directa. El más rotundo fracaso ha coronado el paro de estos días. No podía esperarse otra cosa del pastel indigesto confeccionado por líderes amarillentos y autoridades patrocinando un desastre como el del rosario de la aurora.

En el orden moral no se ha conseguido absolutamente nada más que aureolar con triple brillo la miseria de los trabajadores. Los céntimos de aumento, pocos y entre zarzas, quedan inseguros y además sometidos a contrapartidas de ventaja burguesa, puesto que a los patronos les cabrá el recurso de imponer la retribución por horas devengadas, invalidando la caricatura de mejor material que la Federación Local cree haber conseguido. Los patronos podrán hacer, en todo momento, lo que les venga en gana, contando como cuentan con una oposición que ni siquiera es formularia, y que coincide por lo que respecta a la Federación Local con patronos y autoridades.

El que no se consuela es porque no quiere y los consuelos con pan son menos, pero sin pan, como quedas los huelguistas derrotados, ni son menos ni flojos. Y en esta inmortel Gerona, por su oscurantismo, queda la Federación Local como Napoleón después de Waterloo, contemplando a los que fían sido sus súbditos que desfilan en rebato y siguen el círculo vicioso de la colaboración al son de la esquila. — Corresponsal.

El proceso de Leipzig

Berlin, 21. — El proceso contra los supuestos incendiarios del Reichstag, que esta mañana se ha iniciado en Leipzig, absorbe los comentarios de la Prensa.

La vista, como se sabe, tiene lugar ante el Tribunal Supremo y los acusados son cinco. El incendio del Reichstag se produjo en la noche del 27 al 28 de febrero último. Uno de los acusados es el alemán Torgler, de 40 años de edad, que durante muchos años ha sido jefe de la fracción comunista del Reichstag.

Su defensa corre a cargo del abogado nacionalsocialista Alfonso Sack, letrado que goza de fama mundial por su intervención en varios procesos de gran resonancia.

En cuanto a los tres búlgaros, fueron detenidos semanas después, pero hasta hoy no se ha hecho público si alguno de estos cuatro individuos ha confesado claramente su participación en el incendio.

El material recopilado por el fiscal incluye treinta y cinco libros; solamente el acta de acusación, tiene 230 páginas, y han sido citados 110 testigos y peritos, aunque posiblemente durante la vista se harán más citaciones, pues el Tribunal está autorizado para requerir los testimonios que estime precisos, como igualmente los procesados podrán apelar a lo que crea oportuno.

Después de las sesiones iniciales en Leipzig, el Tribunal se trasladará a Berlín y la vista continuará en una de las grandes salas de sesiones del Reichstag. Una de las sesiones de Berlín tendrá lugar en el mismo lugar del incendio del Reichstag, es decir en el salón principal de sesiones plenarios del Parlamento cuya reparación tocó a su fin.

Cualquiera de los acusados al que se le juzgue al final por el Tribunal Supremo como autor del incendio del Reichstag o de haber participado en él de una manera criminal, será condenado a la pena de muerte, con arreglo al decreto de emergencia publicado por el Gobierno "nazi" poco después de haber tomado posesión.

Lo que no está decidido aún es si los condenados a muerte—en el caso de que lo sean—serán ejecutados dentro de la cárcel decapitándolos con hacha, o si serán ahorcados en público.

El Consejo de ministros ha tomado el acuerdo de preparar un proyecto de ley de Amnistía, que formulará próximamente el ministro de Justicia

CATÁSTROFE INAUDITA QUE ALCANZA A HITLER

El primer antisemita de Alemania y el primero que exalta la raza aria, tiene un pariente judío enterrado por la beneficencia israelita en Bucarest, que murió de hambre en 1892

París, 21. — Un periódico publica este telegrama de Bucarest: En 1892, un individuo llamado Adolfo Hitler, de nacionalidad austriaca, murió tuberculoso en el hospital Colteza, de Bucarest. El permiso de inhumar su cadáver, expedido por la Alcaldía, lleva el número 3,653, y hace constar que el difunto era hijo de Samuel Hitler y de su esposa Sara.

He visitado el cementerio de beneficencia israelita, guiado por el guardia del cementerio. Vi la tumba número 9, que se encuentra en la 18.ª fila. En esta parcela del cementerio es donde se inhumaron a los pobres. En la tumba, hay una placa con el nombre de Adolfo Hitler.

Según los registros, los gastos de entierro, y de la placa, fueron costados por la sociedad israelita Barapch. Hitler murió tuberculoso y sin alimentos. Durante los últimos treinta años, nadie se ha interesado por esta tumba en el cementerio, a parte de la administración.

El gran rabino de Bucarest, el senador Nyamirove, me ha declarado sobre esta cuestión: — Si bien no puede establecerse irrecusablemente el parentesco de este Adolfo Hitler, es, sin embargo, bien cierto que hay Hitlers austriacos que son israelitas, contrariamente a lo que dicen los diarios alemanes.

MI interlocutor ha puesto de relieve la curiosa coincidencia del apellido con el del "führer" alemán, así como el nombre de pila. En la religión israelita —me dice— se continúa dando el nombre del padre al primer hijo de la familia.

TRABAJADORES AFILIADOS A LA C. N. T.: ¡ENIGID. EN VUESTRO CARNET, EL SELLO CONFEDERAL!

SIN FRONTERAS

En Cuba, las pandillas políticas continúan esquilmando al país, luchando por dominar a éste.—Tienen que declararse en huelga hasta los parados.—Hitler quiera unificar la Administración alemana, la fuerza y la fabricación de elementos de guerra

París, 21. — Los periódicos se refieren a lo que llaman "huelga de los trabajadores en paro forzoso" y lo hacen con un humorismo agrio, no comprendiendo por su mentalidad burguesa, lo que acaba de ocurrir en San Quintín. Hay en esta ciudad, muchos parados forzosos. El Municipio acordó un subsidio a los parados que éstos aceptaron; pero luego resultó que se les hacía trabajar y encima se decía que el subsidio era un donativo. Contra esta desaprensión han protestado los trabajadores de San Quintín. Los Municipios no tienen derecho a decir que dan una subvención para cobrársela con creces condenando a los familiares a trabajos forzados y aprovechándose de las circunstancias. Todo ello aparte de que los trabajos forzados son motivo de escandalosos negocios, habiendo incluso empresarios de trabajo forzoso que son socialistas.

Berlin, 21. — Según la última amenaza de Hitler, va a ser unificado el territorio alemán, despareciendo las jurisdicciones territoriales antiguas. Habrá treinta y siete provincias. La centralización rigurosa es una de las pretensiones del fascismo.

Roma, 21. — Circula el rumor de que Mussolini va a proponer a los Gobiernos que se pongan de acuerdo para reducir los armamentos al final de un periodo de cuatro años, admitir una Comisión internacional de control, otorgar un aumento de fuerza ofensiva a Alemania y prohibir totalmente la guerra química y bacteriológica. Todo esto, mientras Daladier y Boncour negocian en París con Norman Davis y con objeto de anticiparse a supuestas proposiciones que el dictador italiano cree en puerta. La verdad es que el maquiavelismo de Mussolini no podía llegar a más. Propone un aumento de armamento para Alemania, que está armada hasta los dientes, contando Mussolini con ser aliado de Berlín en el caso de otra conflagración y desde luego no queriendo repetir el hecho de la triple que se desdizo en la Gran Guerra porque los italianos pelearon frente a sus aliados. Mussolini, al aventurar las proposiciones, si se confirma la información, piensa que no las acepta nadie, pasando así por campeón teórico de la paz. En caso de que aceptaran los otros Gobiernos, Mussolini retrocedería inmediatamente.

La Habana, 1. — Sigue la confusión. Tanques por las ca-

Oslo, 21. — El 6 de octubre habrá elecciones generales. Por primera vez se presentan candidatos fascistas. El jefe del fascismo sueco es un ex ministro de la Guerra, Quisling. Como se ve, hay brotes fascistas en todas partes.

Berna, 21. — Se ha reunido el Tercer Congreso de las Llamadas nacionalidades minoritarias con asistencia de delegados gallegos y vascos. También concurre como representante de Cataluña el señor Maspóns Anglès.

El conflicto de Flix

La Agrupación Obrera de Flix, a los Sindicatos de Productores Químicos de Sevilla, Málaga y Barcelona, nos ponemos sobre aviso de que la Electro Química de Flix manda triclorobenceno sin marca de fábrica, lo cual podemos en conocimiento de dichos Sindicatos para que no sean engañados y puedan efectuar el boicot. — Por la Junta, El Secretario

Dos folletos en uno

El folleto de Medina González parece que nos da dos folletos en uno: el primero, de Medina, y el segundo, de González. El autor parece contar con dos vidas separadas por el arrepentimiento, cuando ya se contentaría con una. Aquella palabrería de antaño ya demostraba la verdadera intimidad de este otro comunista de caprote que sale ahora descubriendo como propio lo que dicen los comunistas políticos hace tantos años, como propio también, aunque ni es propio ni comunista, sino teoría de asistente, igual que la profesada por Launay.

Lo verdaderamente lamentable, es que tenga que escribir un folleto para definir a gritos, quien estaba definido hace ya tiempo, y que haya que quemar los folletos de Medina, tan regocijantes como un hombre-sandwich.

Sale de la cárcel y actúa de hombre sandwich

El que se llamó camarada anarquista, Launay, acaba de salir de la cárcel de Cheche-Midi.

Estaba preso por hacer en Francia lo que hicieron en Bélgica Campion y Hom Day.

Estos y aquél, se negaron a acudir al servicio militar, y se firmaron para ello ningún recurso burocrático.

Interpusieron la objeción de conciencia directamente ante el ministro de la Guerra, devolviéndole la cartilla militar y negándose a ir vestidos de colores.

Al salir de la cárcel, lo primero que hace Launay es inscribirse en las Juventudes del comunismo político.

"Hésteo aquí —dicen los buenos camaradas de París— convertido ahora en poste de propaganda al servicio de la política."

Si, un hombre-sandwich, que difunde, como Herriot, las excelencias del régimen soviético, en plena luna de miel ahora con burgueses y fascistas.

Ahuden los camaradas de París que seguramente ahorden Launay su independencia de otros días.

Es una despedida delicada para quien va a tener que probar el dogma de los cuarteles, después de estar preso por no pisarles ni obedecer a los mandones.

En una colectividad autoritaria, como la actual de Launay, se explica que haya mandones, pero no que haya tanta

Lo que dice y lo que calla la Prensa

afluencia de asistentes. Una cosa es mandar y otra obedecer. El que, obedece siempre al que manda, no es un comunista, sino un primo. Stalin no ha de obedecer nunca, y, sin embargo, está dentro de un régimen que tiene por primera consigna obedecer. Eso no es un partido, sino una primada.

Las ideas anarquistas, apartaron a Launay del servicio militar, y la estrategia política del comunismo lleva a aquél a las filas cuarteleiras de Moscú.

Todo para que se cumpla una orden que se dió, sin que Launay interviniera en su confección, aunque sí en su ejecución. Mentalidad de asistente. El comunismo es un traje hecho, una capucha fabricada en serie para asistentes, y que acaba en punta. Exactamente igual que el pretendido anarquismo de Launay.

El fascista avinagrado

En los tiempos de Primo de Rivera, Jiménez vino a Barcelona. ¿Quién es Jiménez? Otro arrepentido. Se arrepintió también la Magdalena, siendo tan tosta antes como después también como González.

Jiménez, quiso ser aquí embajador de las letras castellanas como editor de "La Gaceta Literaria", publicación tan reverencial para la literatura catalana, que fastidiaba a los propios escritores catalanes por el servilismo Ilorón y azucarado, estilo de Magdalena, que usaba Jiménez.

Nadie le hizo caso en Barcelona más que como se hace caso a un meteorito. Despiestado anhuvo en los elogios. Como comensal de Cambó, no se despietó para acudir al banquete ofrecido por los escritores catalanes en el Eitz a los castellanos, banquete memorable, sobre todo para los fondistas que estuvieron a punto de no cobrar las facturas.

En Barcelona hay un clima que no podríamos llamar típico, pero que se manifiesta aquí con bastante frecuencia. Es que llega de otras tierras y se dispara de pronto ensalzando todo lo catalán de manera delirante, los propios ca-

italianos empiezan a mirarle de reojo, creyendo que van a tenerle que pagar la fonda. Si quiere que le paguen está arreglado. En caso, los catalanes, son más sabios y lógicos que Arquimedes.

Los intelectuales madrileños de cuota casi tuvieron que dejar los lentes en la fonda, como garantía. Jiménez empezó a echar pestes de Cataluña y se hizo jefe del fascismo literario, imperialista, sindicalista tipo Bottai, ministro éste, como se sabe, de Corporaciones de Mussolini. Empezó Jiménez a torpedear a Cataluña, a la C. N. T. y a los anarquistas.

Cuando arrebata la repestión Maura y después lá de Azañu-Casares, Jiménez servía de puntero para señalar a aquellos políticos nombres de compañeros, a los que describía púes, pero mucho más cargante e Ilorona después que antes. Jiménez, vino a Barcelona dos veces: una de las veces, salió en avión, y otra, salió por peteneras, como Medina, y como lleras en un periódico que seguramente sólo tenía lectores entre los capitechos policiosos.

¿Y qué le habían hecho los elementos sociales avanzados de Cataluña? Algo impensable: no le habían pagado la fonda ni podían tomarlo en serio. Jiménez, cargó sus torpedos de cascate, y empezó a disparar, apuntando ¿a quién diréis? A Marx. Quería fastidiar a los anarquistas, atacando a Marx y a los marxistas. Un caso semejante de torpeza sólo puede darse en quien se pasa la vida escribiendo cosas como estas en uno de los periódicos de March:

"Pudo hacer Azaña con nuestro país en fermentación, algo de lo que otros revolucionarios actuales hicieron con los suyos, orientarlos a una política creadora, de afirmación nacional, de recreación de valores tradicionales. Erigirse en dictador auténtico. Pero Azaña vaciló, Dudó. Y se ha perdido. Las cosas se le echaron encima. Y él pereció bajo los acontecimientos. Pudo ser héroe y resultó un hombre de paja, mantenido."

Quiere decir que pudo ser un Mussolini o un Hitler. Pero lo curioso es que un fascista quiera que haya Mussolinis y

Machados con receta y por delegación. En Italia, la doctrina fascista es posterior al endosamiento de Mussolini, que unció a Marinetti con otros histriones y les hizo escribir, a palos, manifiestos futuristas. Aquí, el fascista anticipista suspira por el fascismo malogrado de Azaña. Eso puede hacerlo una cupletista, un sacristán o un recaudador de arbitrios, no quien se cree fascista en hechos y a quien se le está permitido ser Ilorón. El fascista consecuente consigo mismo, ha de marchar sobre Roma o Madrid, por lo menos sobre València, y arrostrar las consecuencias, no caballero en la espalda, en el machito o en el caballo Manco de March, sino el auténtico alazán, como el caballo de bastos.

El proceso de Leipzig

Las informaciones que se conocen del proceso de Leipzig acusan en primer lugar, el hecho de que los comentaristas de Europa por la sensación que produce el asunto de la quema del Reichstag —nótese que sobre todo se refleja en los medios políticos— apuntan temas artificiales. La política internacional, aprovecha el momento para desplazarse y dinamizar a su manera la atmósfera pesada de los partidos anulados por el fascismo en casi toda Europa.

La quema del Reichstag no tiene importancia. El Reichstag era el Parlamento del Reich; pero era también el Parlamento de los comunistas. Lo que tiene importancia es que en las elecciones inmediatas al golpe de Hitler, cuando el fascismo era inminente, comunistas y amigos de Hitler fueron unidos en una elección tan vergonzosa como todas, pero mucho más aprovechable que ninguna para demostrar que todas las políticas pueden ir juntas en una maldición.

Si fueron amigos de Hitler los incendiarios, prueba el hecho del incendio que Hitler quema el Parlamento cuando los comunistas quieren conservarlo como una reliquia, que se culpe a quien no lo quemó, es una injusticia; como es una injusticia que haya Parlamento. ¿Quién había de decir, por lo que se refiere a España, que el incendio del Parlamento alemán uniría aquí en Barcelona a elementos socialistas, comunistas disidentes y sindicalistas disidentes también? No unió a tales elementos lo ocurrido en Casas Viejas y les une ahora el proceso de Leipzig, que sólo aprovecha a las comparsas políticas de toda tendencia, y a los elementos congruentes con aquéllas.

INFORMACION DE PROVINCIAS

INFORMACIÓN DIRECTA DE NUESTROS CORRESPONSALES Y CAMARADAS

Valencia

BARRIADA DE RUZABA

Con el nombre de Divulgación Social, se ha constituido en esta un Ateneo, compuesto de jóvenes luchadores que, sin reparar en cuantos obstáculos y trabas se oponen a los amantes del ideal anárquico este Gobierno de butres, nos hemos propuesto establecer una corriente de opiniones en toda la juventud de esta barriada, con el fin de formar conciencias anárquicas y construir el gran bloque proletario que ha de acabar, con su certero golpe, con la esclavitud a que estamos sometidos a través de los siglos.

Al dirigirse a nuestro paladín revolucionario SOLIDARIDAD OBRERA, de Barcelona, le hacemos con el propósito de saludar a todos los presos y "resguardados" que tan gallardamente han sabido y saben ocupar los puestos del verdadero soldado de la revolución; pero no es aconsejable y sabed que el proletario consciente sabrá, en tiempo oportuno, cobrarse con creces el martirologio que estos carniceros de carne humana vienen acumulándonos a través de los siglos.

También nos congratulamos al deciros que este nuevo Ateneo, recogiendo el sentir de sus afiliados, se adhiere moralmente a la F. A. I., y desde este momento pasa a ocupar sus puestos de combate, primero como hombre y después por haber alimentado nuestro cerebro con el bello ideal anárquico y como productores conscientes que deseamos de una vez transformar por medio de la revolución social esta sociedad donde tanto el crimen como el robo están legalizados por aquellos que cotidianamente nos extraen nuestra sangre anémica, por falta de alimentos, en los centros de producción.

Anárquicamente os saluda El Secretario.

Dirigid la correspondencia a la calle de Mendizábal, número 19, Centro de Divulgación Social, Valencia.

COMO TRABAJAN LOS REDENTORES DE LOS MILLONES DIRIGENTES DE "LA NAVAL"

Sin pretensiones de literato, puesto que mi capacidad no responde a nada más que a lo que un trabajador manual puede ser en esta sociedad de explotación en donde la cultura brilla por su ausencia entre las clases explotadas, quiero sin embargo, dirigirme a los trabajadores en general y a los marinos en particular, para darles a conocer un hecho que me pasó en este puerto de Valencia en el vapor "Mazuelina R.". En este buque venía yo desempeñando la plaza de cocinero durante cuarenta meses, y sin causa que lo justificara fui despedido; como es de suponer, pregunté al capitán a qué causa obedecía mi despido, el cual me contestó que las causas de mi despido obedecían a que la dotación había protestado de mi trabajo; como quiera que estos compañeros son socios de "La Naval", entidad a la cual yo también pertenecía procuré entrevistarme con el secretario de la misma, don José Otero Pesado, el cual me dijo que él no podía hacer nada en este caso, porque, según él, cuando el despido obedeció a protesta de la dotación se pierden todos los derechos a reclamar el despido a la casa armadora; yo, que veía que conmigo se cometía un atropello, no desmayé y me dirigí a los compañeros de la C. N. T., a los cuales les conté lo que me pasaba; en cuanto estos compañeros se enteraron, se destacó uno para entrevistarse con el capitán, el cual al ser interrogado hábilmente tuvo que confesar que el despido mio, obedecía a orden de la casa armadora, la que le había ordenado que recogiera firmas de los tripulantes, para desahuciarlos en el puerto de Valencia, pues la casa tenía el compromiso de embarcar a otro cocinero que tenían recomendado.

Mis compañeros de a bordo, con una cobardía que no tiene precedentes, se prestaron a este juego sin causa que lo justificara, con grave perjuicio para mí, y sirviendo así los intereses de la Patronal, nuestro incondicible enemigo, y como si con esto no hubiera bastante, también el señor Otero, jefe de esta fatídica "La Naval", a la cual me afilié en mala hora, también dijo cuando me presentó para que se me hiciera justicia, que no tenía el por qué defendirme, puesto que yo estaba atrasado en unas cuotas, cuotas que no estaban pagadas por la negligencia de los delegados, que no se ocupan de visitar los barcos ni aún siquiera para cobrar las cuotas que los trabajadores adeudan. Estas fueron las disculpas que me dió el señor Otero Pesado, aunque yo creo que lo mejor sería, que me dijera que también él sabía

algo del atropello que conmigo se cometía y que por razones que él sabrá no le convenía evitarlo.

Estas son las causas, compañeros, que me obligan a dirigirme a vosotros, para que todos conozcáis las maniobras del fatídico Otero, hombre que si los marinos tuviéramos un poco de hombría ya lo hubiéramos echado por la borda hace tiempo por farsante.

A pesar de la traición de que he sido objeto por "La Naval" y sus jefes no quedaron mis derechos burlados, puesto que los compañeros de la C. N. T. me los defendieron íntegros, por ser esta organización la única que no traiciona a sus hermanos los trabajadores, por estar libre de la influencia política, y ser su única finalidad el Comunismo libertario.

Pedro Conjaonaindia.

Palma de Mallorca

Antes de comenzar nuestra labor como corresponsal de nuestro incansable paladín SOLIDARIDAD OBRERA, nos place enviar un fraternal saludo a todos: a los camaradas de rejas adentro, primero; a los que disfrutan de "libertad condicional", después; a los unos, que no pierdan la confianza; a los otros, que sigan laborando en la medida de sus fuerzas hasta conseguir la libertad de todos los que carecen de ella. Después, continuar trabajando hasta hacer la revolución social, que sea capaz de implantar nuestro Comunismo, el Comunismo libertario o anárquico.

Por nuestra parte, estamos en nuestro puesto, decididos a hacer cuanto podamos en bien de los ideales que encarna nuestra invencible C. N. T.

NOTAS SUELTAS

Desde el martes están en huelga los obreros metalúrgicos de Palma, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores. La causa de ella parece que obedece a que la semana anterior se tomaron las vacaciones sin el consentimiento patronal, lo cual pretendía, por lo visto, dar largas al asunto y que fuera pasando el tiempo sin concederlas.

Nuestra opinión sobre esta huelga es que, mientras lleven adelante la lucha en la calle, tienen posibilidad de triunfar; pero desde el momento que se entreguen en manos del Jurado Mixto, ya pueden darla por perdida. Han de desengañarse los obreros metalúrgicos y cuantos se hallan aún en la U. G. T.: todo lo que no sea la acción directa preconizada y practicada siempre con éxito por nuestra querida C. N. T., es perder el tiempo; el caer en manos de esos antros de los antiguos Comités Paritarios engendrados de la Dictadura, que ha hecho buenos la República, aunque con distinto nombre, es perder el tiempo y las energías inútilmente.

El día que los compañeros metalúrgicos se decidan a ingresar en la C. N. T., notarán con la diferencia de factores de lucha, los resultados obtenidos. Entre tanto, sus dirigentes, atentos sólo a su bienestar particular, lo único que harán será, posiblemente, entregarles una vez más atados de pies y manos a los Jurados Mixtos, lo que equivale decir en manos de sus explotadores.

Otro día informaremos sobre el conflicto.

La semana pasada fueron algunos compañeros a la playa del Arenal, y cuando más tranquilos estaban, les sorprendió el ruido de tiros de pistola, viéndose, por sorpresa, que quienes los hacían, por cierto con mucha tranquilidad, eran unos "jóvenes bien". No sabemos si serían compinches de Alibañá, o algunos "escamots", llegados a esta isla para lucir sus facultades. Sea lo que sea, poco nos interesa, y a las autoridades menos aún. Nosotros damos la voz de alerta. El fascismo naciente se entrena, que nadie se halle desprevenido, por lo que pueda suceder. Nada más.

La Prensa local se desvive por hacer comprender a las autoridades lo necesario que es el que aquí no se aplique la reforma acordada en relación con la Guardia Civil. Y eso que ellos mismos aseguran que los pueblos de esta isla son tranquilos por demás. Sin embargo, no les cabe en la cabeza el que haya de ser suprimidos parte de los defensores de la república esta. (Claror! De esa forma les quitarán los únicos factores fijos que tienen con ellos. Desde luego que los socialistas también se oponen a la supresión de cierto número de esos "trabajadores con fusil". Por algo se consideran gubernamentales. Porque aquello de la supresión total de la Guardia Civil, que en un tiempo pidieron, ya pasó a la Historia. No es así, "camaradas".)

Hoy un quiosco de diarios y re-

vistas de la Plaza donde se halla la estatua del que hizo fusilar a Ferrer Guardia, el inmortal fundador de la Escuela Moderna, que tiene un cartelito que se las trae, y que dice: "Ofrecemos 'Fentaifa', 'Fabo', Novellitas picarescas". Por lo visto este buen señor, con tal de ganar dinero, es capaz de todo. Hasta de comparar dos revistas satíricas con novellitas pornográficas. Y los encargados de la persecución de la pornografía, tan tranquilos, ¡Cuidado con las camaraderías, señor mercaderes! — Corresponsal.

Calanda

Tiempo ha que empezaron las obras para la construcción de una central eléctrica, sita en un bello lugar del término, donde las inquietas y agudas aguas de un circunscrito río, habían cual principal agente de la naturaleza, para hacer sus más agradables el himno de aquellos pájaros noturnos.

Estas obras que por sus condiciones topográficas debían parecer tan requeridas por los obreros, se encuentran, sin embargo, en un conflicto huelguístico de cinco semanas ya. De nadie es desconocida la mejora que se alcanzó para los obreros que tuvieron sus trabajos fuera de la ciudad; mejora ésta que consistía en disminuir de la jornada de trabajo el tiempo que se invertía en desplazarse el personal obrero desde su pueblo o ciudad, percibiendo estas horas idénticamente igual que las trabajadas.

Pues bien, la obra que nos ocupa, dista de Calanda, dos horas y pico de marcha. En honor a la verdad, diremos que en un principio se respetaba la base que hace referencia al desplazamiento del personal. Nada hubo que observarse de anómalo mientras no hizo su aparición en escena la estulticia del contratista Ayuntamiento respecto a las horas de la jornada. La calenturienta mente le incitaba a ver crecer con denuevo el edificio, pero la realidad le impugnaba señalándole acusadora los obreros trabajando dentro del río con agua hasta el pecho. Pero sin reparar en mentes, el contratista ahorrado por su egoísmo, quiso arrancar a los obreros esta importante mejora, mejor que el ser defendidos inculme por los obreros, trajo consigo la huelga que hoy mantenemos.

El contratista Ayuntamiento, que cual estrella fuzaz ve peligrar sus estrepitos, lanza desesperado el "Bos", cual barco en inminente peligro. Sale en su defensa una "Comisión Gestora" compuesta por los señores Eloy Crespo, Pedro Saurras, Vicente Perellós, Vicente Lussarreta, Miguel Gascá y José Bosque, con la única misión de reclutar esquilones; pero, ¡oh fatidicidad!, ni con los más allegados a ellos consiguen pactar; han corrido todo el pueblo y no han podido encontrar un traidor a la causa obrera. ¡Buen ejemplo!

Esta Comisión de burgueses que con este proceder proselitista ha querido tronchar nuestra inconvertible dignidad de

obreros, deben ser precisamente por ley natural (que es la única ley que reconocemos), los que deben purgar las vicisitudes que para nosotros reservaban. Todos ellos poseen bienes que para nosotros reservaban. No permitamos dimitirnos ni otros atenuantes que nos pasen de ser tales. Arremetamos contra sus bienes ya que ellos querían, y sin querer, quebrantar nuestra dignidad desafiándonos el movimiento, llamándonos perturbadores.

Resulta doloroso el tener que constatar el hecho de que los albañiles del pueblo, habiéndose dejado sorprender en su inconsciencia, señalaron un documento por el que aceptaban la obra a contratar; excepto tres de ellos que, al darse cuenta de la maniobra que aquello representaba, se apartaron; pero no así el resto, que desoyendo las reiteradas invitaciones del Sindicato, siguieron pacientemente en el taller, en que se habían colocado, hasta que se les notó el haber sido dados de baja en la organización. ¿Serán los afectados lo que esto representa? ¡Háganse ellos mismos esta pregunta cuando sean objeto de un embargo o sean burgueses! ¡Hágase donde dirán entonces sus protestas? ¡Tiene algún obrero de por sí solo, la potestad de poder hacer ante la omnipotente burguesía? ¡No! Pero sin embargo, le sobra al obrero empujando.

Camaradas: La propia patronal, viéndose impotente para aguantar nuestro empuje arro-

ndador, se organiza, copiando de nosotros mismos las orientaciones, formando una masa compacta. Y nosotros, que somos los que hemos imaginado y dado vitalidad a la C. N. T., ¿por qué no hacemos uso de ella sabiendo que todos los triunfos obtenidos son debidos a la unión de todos los obreros en el Sindicato?

Pues siendo así, gritemos fuerte:

¡Viva la quinta semana de huelga!

¡Viva el Sindicato de Calanda!

¡Viva la C. N. T.!

Todos al Sindicato. — Un calandino.

Daroca

LA CIUDAD... EL PUEBLO... Y LA ALDEA... FIDEN UNIDOS PARA JUSTICIA Y LIBERTAD PARA SUS HIJOS QUE SUFREN CONDANAS INJUSTAS E INTERMINABLES EN TODAS LAS CARCELES DE ESPAÑA. — ¡PUEBLO BIENSA Y JUZGA!

Mira tus hijos en la prisión, mira el castigo que se les impone por el delito de pedir libertad, paz y trabajo.

A ti pueblo hambriento, me dirijo, porque sé que sufres igual que yo las consecuencias de esta corrupta sociedad. Hiena de egoístas y acaparadores del sudor ajeno, a ti me dirijo para que me ayudes en esta tarea dura e interminable en pro de la amnistía, ayúdame a levantar mi voz para que llegue a todos los rincones donde exista un corazón sano y una conciencia honrada, que todos tus hijos se alceen en protesta por la injusta prisión de sus hermanos hasta que sean puestos en libertad; solamente eso; pero hazlo con urgencia porque así lo merecen esos padres que se vieron forjados a abandonar el hogar formado y que anhelan abrazar nuevamente a sus compañeros e hijos que se hallan tristes por la ausencia del ser más amado.

Exige una protesta, pueblo, corre esta voz por todo el Universo y que nadie se niegue a ella, porque es una cosa justa que no se debe abandonar mientras tus hijos no se vean libres en la calle. Que de todas las corazonas lleve en energía la palabra AMNISTIA, que todos seamos uno hasta que se consiga esta justa petición.

Luchad en todas partes por la libertad de los presos, darse cuenta que si hoy os veis libres, quizá mañana seas uno de tantos.

¡Viva la C. N. T.!

¡Viva la Anarquía! — Felipe del Molino.

Zaragoza

SINDICATO DE LA MADERA SECCION DE CARPINTEROS Y ASERRADORES

Esta Junta de Sección continúa a todos los compañeros que laboran obra en los pueblos para consumirla en Zaragoza, que, ateniéndonos a los requerimientos que tanto por carta como por conducto de nuestra Prensa confederal los hemos hecho, y no habiendo sido rectificada su conducta, sumos los primeros en lamentar el acuerdo recaído en nuestra asamblea de Sección del día 8 del corriente, que es el siguiente: a partir de la publicación de esta nota en nuestra Prensa confederal, no se consentirá trabajar madera de pino de río que venga laborado fuera de Zaragoza.

Estando en vigor nuestras bases desde el día 26 de mayo, no estamos dispuestos a consentir por un día más que entre madera laborada y carpintería construida fuera de Zaragoza mientras los compañeros de los pueblos no se pongan al nivel moral y material de los obreros de Zaragoza, porque vosotros, que no sabéis rebelaros contra la explotación de que sois objeto, no os dais tampoco cuenta del perjuicio que nos hacéis a nosotros al trabajar diez o doce horas diarias por un mísero jornal. Creemos os daréis cuenta de vuestra situación y os estimularéis por constituir conatitir nuestro Sindicato lo antes posible todos aquellos que estáis disgregados de nuestra potencia C. N. T., única arma para vencer a la depótica burguesía, y una vez unidos todos seremos respetados por la nueva sociedad que tanto deseamos los hombres libres.

Después de lo expuesto, vosotros tenéis la palabra para, si es que os interesa, poner de acuerdo con este Sindicato para ver si en lo sucesivo se pueden revocar nuestros acuerdos, que tanto os pueden perjudicar a vosotros.

Por la Junta de Sección, El Secretario.

Dirección San Antón, 4, Zaragoza.

Manuel Urzainou.

haber ni un solo esquirol a pensar de ser una de las muchas largas condenas en esta localidad, y en cuanto a lo demás, se ha demostrado de una manera contundente.

La Promesa local, al dar la solución del conflicto lo hace de una manera apartada. Dice: ¡Al fin ha habido un arreglo! En todos los centros de reunión se comenta por la gente, y todos exclaman: ¡Va era hora! Y todo esto que verdaderamente los últimos quince días de huelga se llevaron a un tren formidable; no había paz, todo el pueblo comentaba los incidentes que ocasionaba la huelga, y esto extrañaba en un pueblo tan poco acostumbrado a estas cosas.

Ahora, camaradas panaderos, a no dejarnos arrebatar las metas conseguidas. Fortifícad más si cabe vuestra organización, única manera de conservar lo que tanto os ha costado. — Corresponsal.

TRIUNFAN LOS OBREROS PANADEROS

Como se esperaba, después de cerca dos meses de huelga, los camaradas panaderos han triunfado rotundamente.

De la lucha hemos sacado muchas enseñanzas. Se ha demostrado en esta huelga la capacidad de la C. N. T. local, en todos sus aspectos, en la técnica de la industria, demostrando al pueblo con cifras lo que roban los patronos panaderos, en un manifiesto que causó gran impresión, consiguiendo con esto, que la opinión estuviera de parte de los huelguistas, en los aspectos de organización y combatiendo se ha demostrado con no-

Para el ciudadano gobernador general de Cataluña

En la asamblea celebrada el día 14 del corriente en la calle de Salmorón, 205 (café), por el Montepío de Yesseros Adornistas "La Unión", su representante, el delegado gubernativo que se presentó en la asamblea cuando la discusión estaba al final del tercer punto del orden del día—y que mejor hubiese sido que no lo hubiera hecho—, después de transcurrir la discusión con el mayor orden, este señor no hizo otra cosa que alterar, convirtiendo en asesor de la asamblea, dando normas para la discusión y votaciones, discutiendo con los asambleístas y coaccionando, hasta el extremo de amenazar al que esto escribe con detenerlo por haber protestado de una proposición que tendía a obligar, bajo la multa de cinco pesetas, a los asociados de dicho Montepío, a asistir a una asamblea para tratar cuestiones de un Sindicato cooperativo en forma de los socios del Montepío a pertenecer al mismo, como ellos arbitrariamente pretendían.

Sirva esto para evitar en lo sucesivo que este señor delegado pretenda hacer de orientador en las asambleas, porque, si no todos, algunos, sin jactancia, también podemos orientar, aunque no seamos políticos. Y para evitar también la coacción que supone amenazar con la detención a un trabajador que no hace más que poner de relieve las anomalías de aquellos tiempos de Anido, y que hoy también parecen existir.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

ACLARACION

Del articulo titulado "Maldición gitana", que apareció en nuestra edición del día 19 del que cursa, es autor A. Pajarero de los Rios, cuya firma no apareció por omisión.

Huesca

El sábado, 16 del corriente, y a propuesta de Artero, un delegado de esta localidad, se representaron en el teatro Goya el sainete cómico en un acto titulado "El asistente del juez" y el drama social en tres actos que lleva por título "Las hermanitas rojas". Los intérpretes fueron los vecinos compañeros del cuadro artístico de las Juventudes Libertarias del barrio "Las Delicias", de Zaragoza.

El acto en la ejecución del programa ha sido grande. El drama pone de relieve las miserias que nos han gobernado, presentándonos al demandado "Jefe del universo" de argot privativo de la hipocresía y la falsedad para dar paso a la verdad, una para el que todo que llama algo de ella, y al que todos le llaman algo de ella, que todo lo basa en la sinceridad, para los carabones sumamente adictos a la luz.

El calor y el interés tan vivo que nuestros compañeros intervinientes, nuestros humildes artistas, pusieron en la representación, nos hace que la obra no debe dársele al presentarla.

Como es de suponer, el local teatro estuvo lleno de público, en el momento de la salida, dando nota de que no se aborrecen "danzas elegantes" ni "caballeros gentiles" para que la cultura y la educación se pongan de manifiesto en estos espectáculos. Muchos de los señores fueron la cultura y la educación en el corazón. Por eso en esta función, donde no eran unas palabras, sino el más elevado espíritu, el que se agita, se pasa a paso el desarrollo de la obra, las galas de la coreografía se han puesto a prueba.

Al terminar el acto, uno de los camaradas del Cuadro Artístico hizo una corta, pero profusa exposición, primero de los fines a que estaban destinados los fondos recaudados, tan altos como para fundar y mantener escuelas racionalistas, para educar a la niñez desahuciada por escuelas pedantes y rutinarias.

También se refirió algo a la manera de hacer estos actos. Con el "sacrificio" de rates, pagados, individualmente, en la labor, con las castas, en los lupanares, etc., y dedicándolos al perfeccionamiento propio, en la biblioteca, en el Ateneo, etc.

El alto valor social que animan y hacen estas representaciones teatrales se pone de manifiesto en el espíritu que levantan; en las cosas bellas de verdad que despiertan y en las verdades que despiertan en la relación y acercamiento de los sentimientos puros; en el perfeccionamiento y superación de los individuos y por los horizontes tan amplios que despiertan; en fin, en la realización del Comunismo libertario, que es esto.

Estos actos sería de desear que menudearan por aquí, que tan faltos estamos de teatro social, y hartos de representaciones burguesas.

No obstante, tenemos ese teatro social; la vida del obrero y la del potentado. Pero no basta para algunos, y a éstos me refiero.

Al final se abrió una colecta por escuelas racionalistas. — Corresponsal.

Hoz de la Vieja

PARA TODOS LOS TRABAJADORES

A vosotros me dirijo desde las columnas de SOLIDARIDAD OBRERA, para manifestaros diáfanoamente que nuestro sitio está en una organización política, como es la C. N. T.

Ya no queremos reformismo. Hasta en los pueblos más lejanos saben que la política es el modo de engañar a los trabajadores. Bien claro lo tenemos: tan sólo por pensar en un mañana mejor se nos mira como si fuéramos fieras, cuando podemos demostrar lo contrario, que tenemos sentimientos más humanitarios que todos esos que representan la charca política.

Trabajadores, despertad y unámonos todos como un solo hombre en la C. N. T. Rechazad estos vagos políticos, que quieren vivir a costa del pueblo productor.

Obreros, unámonos todos los del campo, del taller y de la mina y la fábrica, y luchemos juntos hasta implantar el Comunismo libertario, en el cual nos consideraremos todos productores y consumidores. — José María Royo.

TRABAJADORES:

DONDE QUIERA QUE COMAIS Y TOMES CAFFE, ENIGID A TODOS LOS CAMAREROS EL CARNET CONFEDERAL DEL RAMO DE ALIMENTACION.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

Mer. At

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

El caso que me ocupa es buena prueba de ello.

SUBSCRIPCIONES:
Barcelona, en tres Ptas. 2'00
Provincia, trimestre 2'50
América, Portugal y Filipinas 3'50
Los demás países, trimestre 3'00
Número suelto: 10 céntimos

SOLIDARIDAD OBRERA

REDACCIONES
Consejo Ciento, 241, Balaz
Teléfono número 22271
ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Consejo Ciento, 241, Balaz
Teléfono número 22271

AÑO IV - ÉPOCA VI

Barcelona, viernes, 22 septiembre 1933

NÚMERO 777

La C. N. T. representa, históricamente, la corriente de libertad. En el acto de la Monumental, la C. N. T. reivindicará la libertad frente a todos los fascismos, blancos o rojos

DEL AMBIENTE POLÍTICO CATALÁN

LA DESCOMPOSICIÓN DE LA «ESQUERRA»

La crisis interior de la "Esquerra" continúa su curso. En el número de ayer de "L'Opinió", los excluidos de los cargos gubernamentales exponen una especie de crítica general de la situación del partido — y tan partido — de la Izquierda Republicana de Cataluña, formulando a la vez su criterio político ante el actual momento.

No hemos de ver, a través de estos programas de oposición y de estas críticas también opositoras, nada más que la consecuencia lógica de los problemas que se plantean en el seno de las agrupaciones que aspiran a detentar el Poder, una vez esta codiciada presa ha caído en sus manos.

Además, al grupo ensañado de la dirección del partido y de los cargos públicos en Cataluña le ha faltado tacto. No ha comprendido de qué manera todo se movía en ellos alrededor de los apetitos de enclaustramiento y de dominio. Y con un concepto mezquino y antipolítico de la cuestión, se ha atrincherado orgullosamente en su poderío, repartiendo entre los amigos e incondicionales las prebendas y los nombramientos.

De esta manera no han hecho más que acentuar la división, que haciera pública y visible, que llevaría, con sus actos, en una palabra, al arroyo. En él se debaten ahora, trascurridos todos, intentando ocultar los manotazos de fango mediante la presencia en sus manos de unos guantes blancos.

Nosotros no podemos hacer más que contemplar la pelea y que retr. Los de "L'Opinió" hablan de la necesidad de que la "Esquerra Republicana de Cataluña recupere rápidamente la confianza del pueblo". Algo difícil es ya esto. Difícil, porque los pueblos, aun cuando sean eternos niños grandes, una vez se han dado cuenta del engaño y de la trama en que cayeron envueltos, vuelven en sí de manera implacable. Y poco a poco la descomposición se va produciendo. Toda la fraseología idealista y grandilocuente del primer momento desciende de vuelo y se convierte en una polémica asquerosa, por bien decorada que estén las palabras que se cambian, a la que asisten las masas, un día ilusionadas, como espectadores disgustados.

El espectáculo dado a España por los socialistas, aferrados a los cargos y no queriendo soltar la teta del presupuesto, por más brones que se les dieran, ha sido algo, además de hilarante, triste. Un desmascaramiento absoluto de las finalidades concretas que movían las palabras y las acciones de sus hombres. Una muestra descarnada de cómo sólo se trata de una colectividad de autómatas, dirigidos por un puñado de estómagos insaciables.

La "Esquerra" amenaza dar a Cataluña y a España el mismo espectáculo. El afán desmesurado de medro, el impulso llevado al extremo, la falta de ese tacto a que antes nos referíamos, consumen esta doble descomposición producida en el seno de la Izquierda. Doble, porque, a la vez que es un desquiciamiento interno, una rotura de la unidad necesaria para dar la sensación de que se representa un criterio y una acción homogénea, causa en la opinión pública el desengaño lógico e inherente a todo apeamiento del burro en que se ha ido montado. Esa cantidad de elementos candidos, de pequeña burguesía, de agrarios y de pueblo sin una conciencia propia, que han constituido las masas de la "Esquerra", antes y después de la República, a pesar de su falta de sentido crítico y de su ausencia absoluta de rebeldía, no es totalmente un cuerpo amorfo. Tiene ojos para ver y razón para juzgar. La aureola falsamente revolucionaria y austera de la "Esquerra" y de su jefe, se ha ido desvaneciendo. No ha quedado de ella más que los emblemas peribóndicos, que las noticias, circuladas "sotto voce", de lo que percibían los Companys, los Aiguader, los Ventura y Gassol, los Sbert, repartidos los emblemas y dando participación en ellos a una serie de amigos y paniguados. La figura de Maciá se ha ido estufando, reduciéndose a sus dimensiones exactas: un viejo acomodado a su situación, creante de carácter y de energía y de temple idealista para no ser cómplice de esa franquicia pública, realizada a expensas del presupuesto de la Generalidad y del pueblo de Cataluña.

Los de "L'Opinió" ni mejores ni peores que los otros, pero con el estómago vacío, quieren adoptar ahora el papel del puritanismo, de la integridad, de la limpieza.

El pueblo sabe, sin embargo, que sólo tienen limpios los hocicos porque no han podido hocicar como los otros, que es esto lo que les pesa y que a conseguir una igualdad de medro y de trato van dirigidos todos sus esfuerzos.

«Pobre "Esquerra" Deportadora de Cataluña! ¡Para llegar a esta descomposición, a esta muerte ignominiosa, paulatina y sin gloria, votó las departaciones, votó los asesinatos de Casas Viejas, votó las leyes de Orden público y de Vagos, votó al fascismo y ha acabado transigiendo hasta con Lerroux!»

«Se quiere fin más vergonzoso y más triste para un partido que representó, realmente, durante un año, la opinión popular y general de Cataluña? El hundimiento total de la "Esquerra", se producirá en las próximas elecciones. El resultado de ellas no podrá impedir ni las medidas de Gobierno del señor Selves, ni las bravuconadas de los chulitos conocidos por "escamotas". No se amordaza a todo un pueblo, ni se sostiene el engaño y el ilusionamiento político con la punta de las bayonetas.»

LA «HAZAÑA» DE UN CONCEJAL

El Ayuntamiento de Barcelona, nidal de enclaustrados de todas clases, suelto de vez en vez lanzar a la vida pública algún inepto metido a personaje por avatares de la casualidad. Uno de estos "personajes" es el celebre enchufista Vilalta, concejal, teniente de alcalde y poseedor de once prebendas hasta ahora poro tiempo. Este Vilalta, hombre de influencias desde que lanzó a la vida pública algún inepto metido a personaje por avatares de la casualidad. Uno de estos "personajes" es el celebre enchufista Vilalta, concejal, teniente de alcalde y poseedor de once prebendas hasta ahora poro tiempo. Este Vilalta, hombre de influencias desde que lanzó a la vida pública algún inepto metido a personaje por avatares de la casualidad.

casa de seguros en la que éste se halla inscrito.

El día 17 de agosto del año 31, un carro de limpieza metiéndose en la acera atropelló a un niño de tres años, hijo de nuestro compañero Alejandro Peña. Se instruyó el correspondiente sumario que quedó semiarchivado por orden del citado Vilalta, que manda en la Audiencia más que el presidente. Anguera de Sojo, al recibir una carta del padre de la víctima, señaló en seguida fecha para la vista de la causa. Pero accedió que aquél fuese destinado a otro lugar, y entonces el sumario volvió a dormir el sueño de los justos. Re-

cientemente, después de innumerables gestiones, se ha celebrado el acto del juicio, durante el cual el abogado Vilalta negó con el cinismo más descarado el derecho de que sea indemnizada la víctima del atropello, que ha quedado inútil de una pierna para toda la vida.

El acto está pendiente de sentencia. He aquí una muestra elocuente. Estos políticos de nuevo cutre que escalaron los puestos prebendarios a base de demagogia y promesas a los obreros, se portan a la hora de la verdad como quienes son. Todo el socialismo de este Vilalta ha quedado reducido a unos mítines de propaganda electoral. Cuando ha llegado el momento de demostrar, no su espíritu de clase, que en él es totalmente imposible, sino sus sentimientos humanitarios, lo ha hecho defendiendo los bastardos intereses de una Empresa. Lo ha hecho procurando aumentar la desgracia de un niño que ha quedado inútil de una pierna para mientras viva. Casos como el presente no deben ser olvidados por los trabajadores. Por todos los trabajadores.

No queremos pensar que el Tribunal que ha de emitir sentencia haya sido coaccionado por este Vilalta celebre de los enclaustrados múltiples. Aunque nada de extraño sería que lo hubiese intentado, pues durante la vista del juicio estuvo riéndose de todos con inenarrable suficiencia de hombre de pro en la política catalana, que se monta por encima del poder judicial y de todos los poderes, se hallen o no en sus manos.

Esperamos la sentencia con interés, que no podrá por menos de ser justa obligando a la casa de seguros o al contratista (a quien corresponda), a indemnizar al niño víctima del atropello que tanto empeño ha puesto en desvirtuar el Vilalta de la concejala y los enchufes.

bajadores del mundo estuviesen atentos al curso de la insurrección cubana, dispuestos a ayudar al pequeño y heroico pueblo, impidiendo que los dobles planes de Rusia y de Yanquilandia coujen en un sentido o en otro.

No nos ha inspirado ninguna confianza el llamado movimiento de los tres sargentos. Menos, la exaltación al Poder de Grau San Martín. Pero mucho menos un restablecimiento del Gobierno Céspedes—machadista tibio—y esa estéril pelea de aspirantes al mando en que se debaten los elementos políticos y a la que asiste en calidad de comparsa el pueblo, la única víctima y el interesado máximo.

Sabemos que en Cuba existen poderosos núcleos anarquistas. Que funciona, admirablemente, una Federación de Grupos Agrarios, entregados a una actividad fervorosa y luchando a brazo partido con la influencia comunista y con la fuerza de los políticos liberales, engrandecidos y aureolados con un nimbo de martirio después de las persecuciones de Machado.

Pero lo que nos interesaría es conocer de qué manera las actividades de estos compañeros se dirigen hacia una base práctica. En momentos de convulsión social, como vive Cuba, se impone la acción sobre la marcha, la audacia de las iniciativas y el dominio moral sobre el pueblo, empujándole y orientándole hacia las soluciones rápidas y prácticas. Por regla general, lo que pierde a las revoluciones, convirtiéndolas, muchas veces, en movimientos libertarios en escabeles para la formación de nuevos tiranos, es la falta de decisión y de finalidad concreta en las multitudines. Una multitud lanzada a la calle, que sabe lo que quiere y a dónde va, es una fuerza formidable, capaz de llevar al terreno de los hechos lo que se proponga. Pero una multitud indecisa, faltada de objetivos, es presa fácil de todos los arrivistas, con fraseología bastante para arrastrarla y llevarla a la realización del plan propio, no del gran ideal o finalidad colectiva.

Desearnos a los camaradas de Cuba el tacto, la clarividencia y la fuerza popular necesaria para llevar a buen término la revolución comenzada. Que no se estanque en un movimiento político reaccionario y estéril, como en España, y que no caiga en el error sangriento de una dictadura, roja o blanca, como en Rusia. El camino de la libertad es uno solo. Y a él se va únicamente por una vía: la de la acción directa y revolucionaria del proletariado, sin delegación alguna, y yendo sin intermediarios a la socialización de las tierras, de las minas, de las fábricas, de los talleres, a la toma de posesión de los útiles de trabajo por los productores, organizándose la vida sobre las bases del apoyo mutuo y del libre acuerdo.

Sobre el mitin en la Monumental

Las puertas de la Plaza de Toros, se abrirán a las nueve de la noche, para dar acceso al público y facilitar la iniciación del mitin a la hora indicada.

Potentes altavoces transmitirán la palabra de los oradores a todos los ámbitos de la Plaza.

El capitalismo andaluz y las autoridades republicanas a su servicio, intencionalmente acogitar en Andalucía al proletariado de la ciudad y del campo

Los o pelabros Corbu diez en asistent batiendo la senta traidora labra f nes de portane trativo

INFORMACIONES - REPORTAJES

Periódicos y prestamistas

La usura, en acción. — Anuncios de prensa. — «Obreros: dinero por muebles». — Las agencias de colocaciones. — Papeletas del Montepío. — Estafadores elegantes. — La prostitución, desde el periódico

Una enciclopedia barata. Tan sólo diez céntimos cuesta. Leer, educar, que hallarás cosas peregrinas. Artículos de fondo informando al Gobierno; reportajes sobre los mostachos de Cordero y Lerroux; encuestas acerca de los perfumes que prefieren la Gracia Garbí y la Jeannette Macdonald; opiniones de "ilustres personalidades" sobre el "amor" o la pena de muerte, es igual; informaciones políticas dando coña al Gabinete de turno; gacetas encorajando a toreros, bailarinas, futbolistas y boxeadores, que pagan a peso de oro las alabanzas; anuncios y más anuncios sobre todos los negocios posibles e imaginarios, anuncios de estafadores y usureros, de inventos y prostitutas.

Esto es la Prensa burguesa. No hemos mentado una enciclopedia por diez céntimos. En estos periódicos, se cotiza todo. El elegido el Gobierno vale un puñecito de gobernador civil, un acta de diputado u otro de los mil y mil enchufes decaídos y premiar actividades de tal naturaleza. Las "opiniones" de "ilustres personalidades" adornan la plana y captan influencias. Las gacetas económicas con un filón de oro para la Administración y el periodista. Y los anuncios. ¡Ah, los anuncios! Esto sí que es grande, fructífero y jugoso. Los anuncios son el maná de la Prensa burguesa.

Pero hablaremos de todo. De los anuncios que se cotizan por milímetros de espacio. Y de los dedicados a otra misión. De lo que se dice y lo que se trasluce; de lo que, para ocultar su benevolencia, se vistió con el ropaje literario de una pluma sin castigo.

LA USURA EN ACCIÓN

Barcelona es un nidal de usureros de todas clases. Cada garito miserable es un palacio de "negocios". Desde el industrial hasta el obrero, todos suelen caer, tarde o temprano, en las garras de estos vampiros. Un prestamista es la omnipotencia personificada. Su influencia lo abarca todo. Políticos, literatos, comediantes, todos se precian de su amistad. Se tiene al mundo metido en el bolsillo. El prestamista es dueño de su dinero y de la dignidad de quien a él recurre. Con el avance de la miseria en la vida social, ha adquirido él una preponderancia exorbitante. Su campo de operaciones es la Prensa burguesa. Sin ella, el "negocio" sería exiguo. La página de anuncios es su tienda de campaña. Desde allí tiende el anzuelo para que los incautos piquen. Ejemplo:

"Necesita dinero? Si hay garantía se sirve al día. Seriedad". (Luzero, las señas). "Dinero. Damos más que nadie por papeletas del Montepío". (Sebas). "Obreros: dinero por muebles y máquinas de coser". "Préstamos rápidos a emplea-

dos y obreros sobre garantías verdaderas. Sin comisión". "Sin escritura en tu poder ni pago adelantado, facilitará dinero". Y así un millar diariamente. "La Vanguardia" tiene unas hojas dedicadas a esta "información". Porque es un periódico moderno.

COMO SE EJERCE LA USURA

Con la mayor libertad del mundo, puesto que es una industria reconocida por la ley.

Un anuncio de los transcritos, y varios degradados que corren. La necesidad es un aguijón capcioso. Breve conversación. El prestamista inspecciona el domicilio de la víctima. Luego le da unas pesetas y le hace firmar un pliego en blanco. Le indica también la necesidad imprescindible de aceptar unas letras, también en blanco, de entregarse el contrato de inquilinato y la factura de los muebles. Y ya le cobra de unos días el usurero le hace saber que el interés es el 150 por 100 anual, que se hace satisfacer inmediatamente. No profectará el cliente, porque todo está bien preparado para impedir la acción de la Banca judicial. A los pocos días, le presenta, para consolarle más, el papel que firmó en blanco; lo ha llenado a máquina el usurero y allí se dice, con la firma al pie, que aquel le vendió los muebles, entonces le endosa las letras que firmó también en blanco. El asunto es apoderarse del dinero que le entregó, más de los muebles, fincas, u otra cosa que posea el incauto que picó en su anzuelo.

Otro botón de muestra. Un ingeniero que necesita para sus labores científicas mil seiscientos cincuenta pesetas. En "La Vanguardia", el órgano de los prestamistas barceloneses, lee un anuncio de "préstamos a módico interés". Acude a las señas que se le indican al final del anuncio y le reciben dos egros elegantes. Convencidos, le entregan en el acto ochocientos pesetas y un papel firmado por todos en las que se dice que le hacen efectivas las mil seiscientas cincuenta pesetas. Se completará esta suma a los pocos días, y el interés no pasará del seis por ciento anual. Se firman las consabidas letras en blanco y a los pocos días los prestamistas le entregan las ochocientas pesetas restantes, le cobran como interés doscientas, y le exigen dos mil cuatrocientas cincuenta para saldar cuentas y evitar embargos que, de efectuarlos, llegarían a las cinco mil pesetas.

Otro botón. Un trabajador contratado que tiene enferma a su compañera y se halla en paro forzoso, da con sus huesos en una oficina de préstamos. Le atienden muy bien y le acompañan a su domicilio para ver los muebles. Tiene, además, una máquina de coser, con la que su

compañera ha ganado por espacio de varios meses el pan de todos. Le entregan "de primera intención" setenta y cinco pesetas, a cambio de que ponga su firma en un pliego en blanco; luego le entregan más. A los cinco días la "justicia" arrebató a nuestro compañero los muebles y la máquina de coser, aumentando considerablemente la miseria en aquel hogar.

Estos casos se repiten con verdadera prodigiosidad diariamente. "La Linterna" tiene como misión especial dedicarse a estos negocios que nunca fallan. Que lo diga sino Puig y Ferrer. "La Linterna", que se completa continuamente en artículos de actualidad sobre el diario de los obreros: "La Linterna", a quien no se le cae de la boca que SOLIDARIDAD OBRERA es el órgano de los trabajadores, es el periódico de los prestamistas. Desde sus columnas se dice: "La profesión más ruin y vandélica: la usura."

No quedamos mucho más en el tintero a propósito. Lo daremos a la luz pública en otra ocasión. Estos personajes que hablan de puritanidad, que se desbican pronunciando groserías contra nosotros, cuando con las mismas armas no nos podemos defender, tienen en su hoja de conducta lunares inmensos que tremos poniendo a la consideración de los trabajadores.

La Prensa española está podrida. Podrida de chantañas de todas las especies. Colabora con los usureros repartidos en las agencias; colabora con todos los que pretenden vivir del sudor de los trabajadores honrados. Rufinados, proxenetas, prestamistas, chantajistas, estafadores, todos tienen en la Prensa burguesa su excelente campo de acción.

Pero cada periódico se dedica a una "especialidad".

Mañana estudiaremos otros aspectos, por demás interesantes.

En Reportér.

LA SITUACION EN CUBA

LA LUCHA DE LOS PARTIDOS Y LA ACTITUD REVOLUCIONARIA DEL PUEBLO

De nuevo, aunque no haya dejado nunca de apasionar a la opinión pública, desde la caída de Machado, la situación de Cuba preocupa de modo especial a todo el mundo.

Nosotros sostenemos como espectadores vehementemente interesados al curso de los acontecimientos cubanos. La lucha de los partidos, desencadenada alrededor de la posesión del Poder, amenaza tragar todas las amplias posibilidades de la revolución cubana, si los trabajadores no saben desentenderse de ella y afrontar decididamente los problemas planteados.

Las últimas noticias de la Prensa española se refieren a una probable dimisión del presidente Grau San Martín y hablaban de la posibilidad de un restablecimiento del Gobierno Céspedes. Es este el plan y la voluntad de Yanquilandia, que, con su envío incesante de destrozadores, la única cosa que consigue es excitar las iras del pueblo cubano y hacer inestables todas las situaciones. Cuba se revolviera trancuda contra toda intromisión norteamericana. El nombre de los Estados Unidos va estrechamente unido a la memoria execrable y execrada de Machado. Si Norteamérica se atreve a invadir Cuba, la Perla de las Antillas será teatro de una lucha parecida a la que rió el pueblo español contra las tropas napoleónicas.

Por otra parte, el telégrafo trae repetidamente noticias acerca de supuestas proclamaciones de soviets en las centrales azucareras. Sabemos bien de qué manera los comunistas se esmeran en pescar en río revuelto y lamentaríamos que Cuba, en su anhelo de escapar a todo campañero político, cayese en el abismo de una dictadura roja.

El período revolucionario inaugurado no tiene más solución que un movimiento de carácter popular, a base de la socialización de las tierras y de la consolidación de una economía libertaria. Si Cuba se extravía en los derroteros del comunismo de Estado, si rechaza la oportunidad que se le ofrece de ir a un resuelto ensayo revolucionario, a base de la finalidad comunista acerca, el vigoroso estertor del pueblo cubano no habrá servido para nada. La lucha entablada será absolutamente estéril, y mientras los partidos políticos se despedazan entre sí y los comunistas intentan dar un golpe de mano, implantando su dictadura, Yanquilandia caerá, con su flota y sus aviones, sobre la isla, minuciosa para las fuerzas de su potente adversario.

Este resultado puede llegar también, aunque el pueblo cubano se desligue de todo compromiso y de todo ilusionamiento político. En evitación de ello, sería preciso que todos los tra-

Hoy resonará en Barcelona la voz del proletariado